

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1981. január 28. kül. s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. január 28., szerda /mti/

madrid: folytatódik az európai biztonsági értekezlet

párizs: giscard d,estaing tv-interjúja a nemzetközi helyzetről

taif: az iszlám csucs zárónapja

moszkva: pravda a pekingi perről

washington: „volt tuzok,, az egyesült államok közel-keleti politikája, amerikai diplomácia

managua: carlos nunez, a nicaraguai államtanács elnökének nyilatkozata az mti tudósítójának

tokió: japán fegyverexport /tudósítói/

teherán: amerikai-iráni kapcsolatok

washington: seaga jamaicai miniszterelnök 24 órás látogatása és tárgyalásai reagan elnökkel

fg kt

06.38 280181 0644

Nww

-. -

kül

- 2 -

1981.01.28.

sk0002 4 300 mtik1002

a megtért bűnös

beirut, 1981. január 28. /mti/ - a maga nemében egyedülálló sajtóértekezletet tartott abu savki, a libanoni gépkocsitolvajok koronázatlan királya. bejelentette, hogy szánja-bánja múltbéli bűneit, majd ünnepélyesen megesküdött a koránra, hogy felhagy az évek óta üzött autórablással. egész libanon tudta - a rendőrséget is beleértve -, hogy a gépkocsilopásra specializált tolvajok, fegyveres utonállók bandáját abu savki irányította a ba,albek közelében lévő britalból, de senki sem mert ujjat húzni a főnökkel, akinek a módszere egyébként az volt, hogy a tolvajoktól olcsón felvásárolt kocsikat borsos felárral eladta - a törvényes tulajdonosoknak. mondani sem kell, hogy a britali autópiac óriási forgalmat bonyolított le, az újságok naponta tucatnyi elrabolt kocsi típusát, rendszámát közölték.

abu savki, megtérése, a sajtóértekezlet ellenére is rejtély. a bűnüldöző szervek szerepe teljesen kizárt, ezzel szemben bizonyos vallási ráhatásra utal, hogy a bűnbánat és az eskütétel aktusa a baalbeki siita mufti jelenlétében zajlott le. ez utóbbi feltevést erősíti meg, hogy a sajtóértekezlet után merényletet kíséreltek meg a mufti ellen. ő ép bőrrel megusztta, de a sofőrje meghalt, a testőre pedig megsebesült.

bz/dj pn

07.05 280 181 1264

.-.

sk0003 4 300 mtik1003

salvadori hadsereg - visszavonulások

havanna, 1981. január 28. /mti/ - visszavonulóban vannak a salvadori junta hadseregének egységei a forradalmi erők által ellenőrzött egyik legnagyobb körzetben, az ország középső részén lévő guazapa térségében. havannában kiadott jelentés szerint a hétfőn délután megkezdett visszavonulás során a hadsereg több gépkocsit és más harci járművet veszített.

a forradalmi erők - mint a napok óta érkező jelentések bizonyítják - az ország szinte minden körzetében folytatják gerillaakcióikat, rajtaütésszerű támadásokat hajtanak végre a hadsereg mozgó alakulatai ellen, állandó zaklató akciókkal számottevő veszteségeket okoznak az ellenségnek.

Nuu

kül

- 3 -

1981.01.28.

a junta hadereje ugyanakkor az összes haderőnem bevetésével lövi és bombázza a baloldal manőverezési körzeteit. a kiméletlen akcióknak igen sok áldozata van a polgári lakosság körében.

san salvador közelében, a déli tengerparton húzódó stratégiai országút mentén változatlanul heves harcokat jelentettek a hírügynökségek és a rádióállomások. kubai jelentés szerint a baloldali erők változatlanul ellenőrzik a főváros kijáratait.

a farabundo marti nemzeti felszabadítási front főparancsnoksága hétfőn a közép-amerikai független sajtóügynökség útján kiadott közleményében elítélte a junta légierejének terrorbombázásait a lakott körzetek ellen. a közlemény rámutatott: a junta által nemrég felfegyverzett félkatonai alakulatok és fasiszta bandák irtóhadjáratot folytatnak a falusi körzetekben azok ellen a polgári személyek ellen, akikről feltételezik, hogy a forradalmi erőkkel rokonszenveznek.

a salvadori harcokkal kapcsolatban megfigyelők megállapítják, hogy a junta hadseregének nagy erőkkel folyó felmorzsoló támadásai a jelek szerint egyetlen körzetben sem hoztak átütő eredményt. a baloldal hadereje kitér a nagyarányú, nyílt összecsapásoktól, gyorsan mozgó egységekkel csap le a hadsereg katonai rendben manőverező oszlopaira, állandó veszteségeket okozva.

fp /mh ai

07.08 280 181 2001

.-.

sk0004 4 230 mtik1004

giscard d,estaing /1. rész/

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. január 28. /mti/ - a kelet-nyugati kapcsolatok „stabilizálásának” szükségességét hangoztatta kedd esti, több mint egyórás tv-interjújában valéry giscard d,estaing francia köztársasági elnök, áttekintve a világhelyzetet. az államfő, aki az elysée-palotában, helyszíni közvetítés keretében felelt három újságíró kérdéseire, a földrajzi és stratégiai helyzet figyelembevételének fontosságát emelte ki lengyelországgal kapcsolatban. közölte, hogy nemzetközi értekezletre tett javaslatot a szovjetunióknak és más országoknak afganisztán ügyében, kifejtette a francia külpolitika fő céljait, valamint párizs álláspontját olyan kérdésekben, mint a francia-amerikai, francia-nszk viszony, a közös piac, vagy afrika.

Nuu

a francia elnök a kelet-nyugati viszony „stabilizálását”, mintegy az enyhülés fogalmának kiegészítésére ajánlotta, mivel a détenté szerinte nem csupán a békés egymás mellett élést eredményezte, hanem a „befolyási pozíciók módosulását”, is a szovjetunió előnyére. a nemzetközi helyzet romlását hozó 1980-as esztendő után reagan megválasztásával és a tuszügy megoldódásával kedvezőbb helyzet jött létre a párizs által óhajtott stabilizálódásra, amelynek három feltétele giscard d,estaing szerint „a biztonság egyensúlya”, a kölcsönös mérséklet a nemzetközi szintén különböző pontjain, valamint felelős magatartás az olyan lappangó válságokkal kapcsolatban, mint az atomfegyverek elterjedése, vagy a fejlődő országok közötti egyenlőtlenségek.

az államfő a francia politika állandó szerepének nevezte a párbeszéd fenntartását a világ vezető hatalmaival, köztük a szovjetunióval, s ez utóbbinak hasznosságára és szükségességére több ízben is visszatért. hacsak egy féllel folytatnánk párbeszédet, jegyezte meg, akkor franciaország csatlós lenne - tehát fenntartjuk a dialógus függetlenségét. /folyt./

bd/so kt

07.16 280181 1950

-.-

sk0005 4 230 mtik1005

giscard d,estaing /2. rész/

Lengyelországgal kapcsolatban a két nép, ország régi barátságát, rokonszenvét hangoztatta. julius óta Lengyelország nagy nehezségeken megy keresztül, problémáit neki magának kell megoldania, de ebben támogatást kell nyújtani számára. természetesen, jegyezte meg, Lengyelországnak szem előtt kell tartania földrajzi és stratégiai helyzetét, ezeket az adottságokat nem lehet figyelmen kívül hagyni, módosítani. a francia elnök szerint a gazdasági és szakszervezeti reformok elfogadása lényeges eleme a lengyel problémák megoldásának.

afganisztán tekintetében különös formulát terjesztett elő a francia államfő: közölte, hogy hétfőn a szovjetuniónak, a biztonsági tanács másik három állandó tagjának, afganisztán szomszédainak és az iszlám országoknak nemzetközi értekezletet javasolt az afganisztán belügyeibe történő beavatkozás megszüntetésére - erre azonban nem hívnák meg a leginkább érdekelt kormányt, az afgánt, mivel csak a beavatkozások megszüntetéséről, nem pedig afganisztán státusának meghatározásáról lenne szó.

Nuu

állást foglalt giscard d,estaing amellett, hogy a stratégiai fegyverek korlátozásáról kötött salt-ii szerződést, ha szükséges, javított formában ratifikálják /az amerikai szenátusban/, és hozzáfűzte, franciaország hiva annak, hogy a stratégiai tárgyalások folytatódjanak, s korlátozzák a jövőbeni fegyverek riasztó technológiai fejlődését. /a kérdező újságírók egyike sem érdeklődött az iránt, hogy ilyen körülmények között továbbra is tervezi-e franciaország a neutronfegyver előállítását, mint azt az államfő korábbi sajtóértekezletén jelezte./

giscard d,estaing részletesen foglalkozott a nyugati szövetségesek különböző problémáival. /folyt./

bd/so kt

07.21 280181 1744

-.-

sk0006 4 230 mtik1006

giscard d,estaing /3. rész/

az új amerikai adminisztrációt, mondotta a francia államfő, kedvezően ítéli meg annak alapján, hogy reagan nem siet el döntéseit. franciaország hiva egy erős, nemzetközi felelősségét erőteljesen gyakorló amerikának, mert mindig azt tartotta, rossz, ha a „szuperhatalmak”, egyike gyengékedik, különösen, ha ez franciaország szövetségese. ez nem jelenti, hogy az egyesült államok fogja diktálni politikánkat, fűzte hozzá. giscard d,estaing hangsúlyozta, ezért kívánja nyugat-európa fokozottabb nemzetközi jelenlétét, s ebben osztja véleményét bonn, róma és london is. noha korábban éppen párizs kezdeményezett szűkkörű nyugati csúcsertekezleteket, most ezek ellen foglalt állást, csak a hét vezető tőkésország gazdasági csúcstalálkozóit mondotta jogosultnak. a közös piaci kérdésekben, a politikai együttműködés tekintetében azt hangsúlyozta, hogy az egyöntetűség elvének elfogadása nem kívánatos, mert akkor mindenkinek a leggyengébb vagy leglassabb partner véleményéhez kellene igazodnia, ezért „hajlékonyabb struktúrákra”, van szükség. a francia-nyugatnémet kapcsolatokat nyugat-európa „központi magjának”, nevezte, elvetve a párizs és bonn nézeteltéréseiről terjesztett híreszteléseket.

hosszasan fejtegette a francia elnök párizs afrika-politikájának ismert téziseit, és védelmezte a csáddal, illetve a libiai-csádi unió tervével kapcsolatos francia álláspontot, nem utolsósorban belső, polgári bírálóival szemben. az unióval kapcsolatban különben kijelentette, meggyőződése, hogy az nem fog megvalósulni. a francia

Nuu

elnök kijelentette, az felelőtlenség lett volna, ha franciaország beavatkozik csádban, miután kivonult onnan, viszont afrikai szövetségeseire számít abban, hogy nyomást gyakoroljanak libiára, hogy kivonja csapatait csádból, és ugyanilyen „nyomásra”, szólította „a csádiakat”, giscard d,estaing nem csupán védelmébe vette franciaország korábbi afrikai katonai beavatkozásait, de egyenesen ezekre hivatkozva ígért további fegyveres segítséget mindazoknak az afrikai államfőknek, akik párizshoz kívánnak fordulni védelemért, az elnök elutasította azokat a francia sajtóvéleményeket, hogy franciaország afrika-politikáját gazdasági szempontok, vagy személyi kapcsolatok határoznák meg.

közel-kelet számára sürgős a béke megteremtése, mondotta a francia elnök, hozzáfűzve, hogy meggyőződése szerint lehetséges e térségben a globális béke. /folyt./

bd/so kt

07.32 280181 2435

.-

sk0007 4 230 mtik1007

giscard d,estaing /4. rész/

giscard d,estaing sajtóértekezletének bevezetőjében a francia külpolitika három célját fejtette ki: 1. az ország érdekeinek védelme; 2. a béke fenntartása, biztonságban és a méltóság megőrzésével, amihez erős és független védelemre van szükség; 3. a csúcsszintű párbeszéd keresése a nagyhatalmakkal. franciaország, jelentette ki bővebb magyarázatok nélkül, kizárja a visszatérést az atlanti szövetség integrált katonai szervezetébe, továbbá a visszatérést a „gyarmatosításhoz”, magának az atlanti szövetségnek franciaország 32 éve tagja, s nem tart benne szükségesnek semmiféle módosítást, szögezte le a francia elnök.

bd/so kt

07.36 280181 0675

Nm

.-

sk0008 4 230 mtik1008

iráni követelések

washington, 1981. január 28. /ap/afp/ - az amerikai igazságügyminisztérium kedden felszólította az amerikai bíróságokat: harminc napig ne indítsanak semmilyen keresetet az egyesült államokban található iráni javak ügyében. az új amerikai kormányzat ugyanis tanulmányozni akarja az egyezményt, amelyet még carterék kötöttek az iráni kormánnyal az amerikai tuszok szabadonbocsátásáról.

emlékeztet, hogy carter volt elnök az egyezmény értelmében megtiltotta a bíróságoknak, hogy az egyesült államokban befagyasztott iráni javak ügyében eljárást folytassanak, és ehelyett egy felállítandó nemzetközi döntőbizottság elé utaltatta az ilyen tárgyu amerikai követeléseket.

lp ha

07.41 280181 0717

.-

sk0009 4 300 mtik1009

tuszok - fehér ház

washington, 1981. január 28. /afp/ap/reuter/ - az iránban 444 napig fogva tartott amerikai külügyminisztériumi alkalmazottak ünnepélyes fehér házi fogadásán ronald reagan elnök kijelentette: a jövőben az egyesült államok „gyors és hatékony válaszban,, részesíti a „nemzetközi terrorizmus,, cselekményeit.

a fogadáson részt vettek néhányan annak a kommandóegységnek a tagjai közül is, amely tavaly tavasszal sikertelenül kísérelte meg kiszabadítani a teheránban őrzött tuszokat.

az elnök a jelenlévők tapsa közepette kijelentette, hogy mostantól az egyesült államok képviselői „megkapnak minden szükséges eszközt az önvédelemhez,,.

reagan - mint jelentettük - azt is közölte a fogadásán, hogy az egyesült államok betartja az iránmal kötött megállapodást. james baker, a fehér házi apparátus vezetője ugyancsak kedden úgy nyilatkozott, hogy „irán fontos az egyesült államok számára,, stratégiai szempontból.

Nm

ami a volt tuszokat illeti, szerdán szülővárosaikba utaznak.

ronald reagan kedden levélben köszönte meg az algériai kormány „felbecsülhetetlen értékű közreműködését”, a tuszok kiszabadításában.

a tuszüggyel kapcsolatos még az a hír is, hogy san franciscoban kedden pokolgép robbant egy iráni tulajdonban lévő kereskedelmi bank előtt. kisebb anyagi károk keletkeztek, sérülés nem történt. a cselekményt az „amerikai bosszu bizottság”, elnevezésű csoport nevében vállalták magukra ismeretlen telefonálók.

sg pl

07.51 280181 1498

--

sk0010 4 230 mtik1010

carlos nunez - nyilatkozat /1.rész./

fort péter, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1981. január 28. /mti/ - a sandinista front által hirdetett nemzeti egység politikája nicaraguában nem hagyományos helyzetben és cél érdekében született. nem arra irányul, hogy segítse a hatalomnak az egyik erő kezéből a másikba való átvitelét. e politika nem válsághelyzetben született, hiszen a sandinista frontnak széles népi támogatása van, mögötte állnak az ország fő erői. a front célja, hogy egységbe tömörítse az ország forradalmi, demokratikus és hazafias erőit a honvédelem, valamint a termelés érdekében. e gondolatokkal kezdte az mti kiküldött tudósítójának adott nyilatkozatát managuában carlos nunez, a nicaraguai államtanács elnöke, a sandinista nemzeti felszabadítási front országos parancsnokságának tagja.

a nemzetközi helyzet arra int, hogy mozgósítanunk kell minden lehetséges erőt az országhatárokon túl levő ellenség esetleges támadásának visszaverésére. másrészt, saját gazdaságunkat is meg kell szilárdítanunk, biztosítanunk kell a társadalmi fejlődés alapjait. fel kell számolnunk a somoza-korszak súlyos gazdasági örökségét, a külső eladósodást, amely függő helyzetben tartja országunkat. ujjá kell élesztenünk a termelést, kivált az állam által kisajátított szektorokban. a termelés általános fellendítése azonban olyan feladat, amelyet sem ebben az évben, sem a jövő évben nem tudunk megvalósítani. becsléseink szerint - ha a körülmények is kedveznek - 1985-re érjük el a gazdasági helyzet stabilizálását, és csak ekkor kezdetünk el fejlesztési feladatokról beszélni.

Nuu

mi jellemzi a jelenlegi szakaszt? most az erők mozgósításának, az államapparátus szervezeti tökéletesítésének, a termelés újbóli beindításának időszakában vagyunk.

nemzetközi téren szeretnénk elérni, hogy külföldi adósságaink ne gátolják a kitűzött feladatok megvalósítását, ne kerüljünk váratlan, kritikus pénzügyi helyzetbe. fel akarjuk számolni függőségünket, mindennek előtt az egyesült államoktól. amikor egységről beszélünk, akkor a társadalmi osztályok és rétegek e célokat szolgáló közös tevékenységére gondolunk. /folyt./

fp/zsa mj

08.02 280181 2164

--

sk0011 4 230 mtik1011

carlos nunez - nyilatkozat /2.rész./

a belső nemzeti összhang célja ugyanakkor, hogy hátországot adjon külpolitikai lépéseinkhez. segítsen, hogy eredményesen verjük vissza a nicaragua elleni reakciós és imperialista propagandakampányt latin-amerikában. a társadalomtól azt várjuk, hogy értse meg: honvédelem nélkül nincs gazdasági fejlődés, gazdasági alap nélkül nem bizsitható a honvédelem.

reakciós támadások érnek bennünket, azt állítva, hogy „militaristák”, vagyunk. álláspontunk ezzel kapcsolatban az, hogy a nicaraguai forradalmat nem belülről fenyegeti az ellenség. a belső ellenség visszaszorításához kellő erővel rendelkezünk. az igazi veszély a külső ellenség, a fegyveres beavatkozás fenyegetése. az egész néppel meg kell értetnünk, hogy egy külső agresszióval szemben csak az egységes nép veheti fel eredményesen a harcot. e felkészülésre azonban szellemi és anyagi erőket is kell áldoznunk.,,

carlos nunes nyilatkozatának további részében elmondta, hogy vannak az országban még olyan somozista és kommunistaellenes erők, amelyeknek célja, hogy aláaknázzák a forradalom iránti szolidaritást, megakadályozzák a sandinista front politikájának nemzetközi támogatását. „az országban működő politikai és szakszervezeti csoportok, polgári pártok és egyházi körök többsége - ha részletkérdésekben vannak is nézeteltérések - a legfontosabb elvek tekintetében egyetért velünk, - hangoztatta, majd így folytatta:

Nuu

„az államtanács, amely a kormányzó tanács mellett javaslattevő joggal, társ-törvényhozói testületként működik, tükrö és formálója a fenti célokat szolgáló nemzeti egységnek. az államtanács eddigi, hét-hónapos tevékenysége alatt jó munkát végzett, hasznosan járult hozzá az új rend működéséhez elengedhetetlen törvényalkotási folyamat felgyorsításához, mindenekelőtt gazdasági és társadalmi téren. az államtanács által előterjesztett számos törvény közül a kormányzó tanács csak néhányat javasolt átdolgozásra, és mindössze kettőt vetett el. kiváló fórumnak bizonyult a munkában résztvevő különböző politikai erők részére a nézetek megvitatására és arra, hogy jobban megértsék a sandinista front forradalmi, nemzeti és demokratikus elveken nyugvó politikája céljait. /folyt./

fp/zsa mj

08.09 280181 2241

-.-

sk0012 4 230 mtik1012

carlos nunez - nyilatkozat /3.rész./

a testület munkáját az elmúlt év végén politikai akcióval akarták megzavarni a magánvállalkozók legfelső tanácsában tömörülő burzsoá vezetők. egy fontos törvényalkotási szakaszban kivonultak az államtanácsból. akciójukat nem tiltakozásnak, hanem egyértelműen politikai lépésnek tekintjük. a reakció ezen erőinek célja az volt, hogy megrendítő csapást mérjenek az államtanácsra, és ezáltal kedvezőbb pozíciókat érjenek el a maguk számára, és engedményekre kényszerítsék a vezetést.

ezek az erők ugyanis rájöttek, hogy a sandinista forradalom győzelme nem csak a somozizmusra mért halálos csapást, hanem megingatta a burzsoázia mint osztály helyzetét is, hiszen kiszorította korábbi gazdasági és politikai pozícióból. ronald reagan választási győzelme után a reakció úgy látta - mondotta nunez - hogy kemény politika következik az egyesült államok részéről közép-amerikában, aminek következtében a forradalmi vezetés is keményebb kézzel fogja majd a belső helyzetet nicaraguában. emiatt olyan politikai manőverbe fogtak, amelytől helyzetük megerősödését remélték egy feszült politikai-gazdasági helyzet esetére.

rosszul mérte föl azonban a reakció az erőviszonyokat, nem számított az általános népi felháborodásra. a sandinista vezetés nem tárgyal ezekkel az erőkkel, mivel nem tekinti őket a magánvállalkozói szektor vezetőinek. keresi ugyanakkor az alternatívát helyük betöltésére. számos példa van arra, hogy a

Nuu

magánvállalkozók szövetségéhez tartozó szakszervezetek tagsága sem ért egyet a vezetés döntésével. a kapcsolatot ezekkel a rétegekkel a tagságon keresztül tartja az államtanács.

célunk az, hogy ezekkel a konzultációkkal segítsük és mozdítsuk elő a vállalkozói, tőkés szektorokban a gazdasági feladatok teljesülését - fejezte be nyilatkozatát a nicaraguai államtanács elnöke.

fp/zsa mj

08.17 280181 1870

-.-

sk0013 4 230 mtik1013

műsziv

salt lake city, 1981. január 28. /upi/ - készen áll az első igazi, elektromos légszivattyúval működő mesterséges szív arra, hogy a rászoruló beteg testébe beépítsék. a utah egyetem egyik orvosi bizottsága kedden hagyta jóvá egy orvosi kutatócsoport eddig végzett sikeres kísérleteit, amelyek során például 254 napig sikerült a műszivvel életben tartani egy tehenet.

a kutatócsoport hullákon is végzett a műszivvel kísérleteket annak bizonyítására, hogy a kis, poliuretán műalkotás képes fenntartani a vérkeringést. a kutatók most az amerikai szövetségi kormányservektől várják a zöld jelzést arra, hogy a szerkezetet élő emberen is kipróbálják. az állatok átlagban három hónapig éltek testükben az apró szivattyúval, de az orvosok szerint az embereknél jobb eredmény várható.

műszivet ugyan már tíz évvel ezelőtt is beültettek emberi testbe, de a páciens texasban mindössze három napig élt. tavaly argentinában kísérleteztek a műszivvel, de a beteg csak órákkal élt túl a beavatkozást.

az orvosok olyan beteg testébe építik majd be a műszivet, akinek szive már megállt, és nincs is remény az újraélesztésre. feltétel viszont, hogy a betegnek a szivbántalmon kívül különben egészségesnek kell lennie. „ilyen eset évente három is akad, - mondotta a kutatócsoport egyik tagja.

Nuu

a műszivet egy külső elektromos légszivattyu működtetné. ennek vezetéke a beteg mellkasán keresztül csatlakozna a műszivhez. ez annyit jelent, hogy a beteg ugyan helyhez lenne kötve, de szigorú felügyelet mellett élhet akár otthon is.

fg kt

08.30 280181 1570

-.-

sk0014 4 230 mtik1014

hajószerencsétlenség

djakarta, 1981. január 28. /ap/upi/ - a legnagyobb hajószerencsétlenség történt indonézia történetében a jáva-tenger makasari-szorosában. mint arról beszámoltunk, robbanás következtében kigyulladt a tampomas-2 nevű állami személyszállító hajó, amelynek fedélzetén - személyzettel együtt - több mint 1100 ember tartózkodott a katasztrófa időpontjában. a megfeszített mentési munkálatok ellenére még mindig ismeretlen 550 személy sorsa - féltő, hogy már nem találják meg őket életben. a hullámok között eddig 20 holttestet fedeztek fel.

a hajó szombaton indult utnak djakartából. a helyszíni beszámolók szerint a 2400 tonnás vízijárművet vasárnap éjszaka borították el a lángok: a tüzet okozó robbanás a feltételezések alapján vagy a motorházban történt, vagy a fedélzetén szállított 170 személygépkocsi valamelyikében volt a detonáció. a lángok hatalmas pánikot okoztak a hajón: 150 ember vízbe vetette magát, szerencsére valamennyiüket kimentett egy arra haladó másik hajó. a mentés hétfőn reggel kezdődött meg, de a rendkívül zord időjárási viszonyok nem sok jóval kecsegtettek. özönvízszerű esők, 7-8 méter magas hullámok, 40-50 kilométeres óránkénti sebességgel örvénylő szelek nehezítették a munkálatokat. az indonéz hadiflotta 11 hajót vezényelt a szerencsétlenség színhelyére, de közülük csak egy tudta megközelíteni a lángokban álló hajót. a légierő hétfő délután 4 felderítő gépet küldött a jelzett térségbe, azonban csak egynek sikerült felfedeznie a tampomast, de akkorra már a hajó háromnegyedét elborította a tűz, és az emberek az orrfedélzetén kerestek menedéket.

a hajó kedd éjszaka elsüllyedt. a tampomas-2 tulajdonosi vállalatát nem tudott arra választ adni, hogy voltak-e a hajón mentőcsónakok. a mentőcsoporthoz 60 gumidingit dobtak le a hajó körzetébe. később ezeket a csónakokat megtalálták - üresen hanykolódtak a hullámok tetején.

Nuw

a zord időjárás miatt a mentést kedd délután fel kellett függeszteni. szerda reggel megerősített egységeket vezényeltek ismét a katasztrófa színhelyére.

rp pl

08.37 280181 2067

-.-

sk0015 4 230 mtik1015

nicaragua - felhívás /1. rész/

fort péter, az mti tudósítója jelenti: havanna, 1981. január 28. /mti/ - a nicaraguai forradalom eredményeinek védelmére, a kívülről jövő agressziós cselekmények elfojtására és megakadályozására szólította fel kedden az ország népét. eden pastora nemzetvédelmi miniszterhelyettes, a sandinista népi miliciák főparancsnoka.

a sandinista miliciák szervezésére nicaraguában országsszerte kibontakozott mozgalom feladatairól szólva pastora felhívta a veszélyt azokra a fegyveres agressziós kísérletekre, amelyeket a volt somozista haderő hondurasba menekült tagjai különítményekbe szervezve hajtanak végre a határszél körzetében, nicaraguai területeken. kijelentette: egyetlen ország nagykövetségének sincs joga ahhoz, hogy törvényeket diktáljon, legyen az a világ egyik legerősebb hadseregével bíró államának képviselője. szavaival félreérthetetlen célzást tett az egyesült államok managuai diplomáciai képviselőjére.

az egyesült államok néhány nappal ezelőtt bejelentette: visszatartja a nicaraguának megszavazott 75 millió dolláros kölcsön hátralevő részét, és fölül akarja vizsgálni, mi a sorsa az eddig folyósított összegnek. washington lépése nyilvánvaló összefüggésben volt azokkal a vádakkal, amelyek a salvadori eseményekbe való nicaraguai beavatkozásról hangzottak el, és részei az ezzel kapcsolatos fenyegetési kampánynak. mintegy kéthete managuai sajtóköri körökben arról terjedtek el hírek, hogy az egyesült államok kormányzata - managuai nagykövete közvetítésével - „ultimátumot intézett”, a nicaraguai kormányhoz a salvadori baloldali erőkhöz nyújtott állítólagos támogatás megszüntetésére. /folyt./

fp/so mj kt

08.41 280181 1677

Nuw

-.-

sk0016 4 230 mtik1016

nicaragua /2. rész/

a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetősége ugyancsak kedden elítélő nyilatkozatot tett közzé a külső és belső reakciós erők összekövési kísérleteiről. a dokumentum megállapította: a külföldön levő bandák fegyveres tevékenysége összefüggésben van egyes hazaáruló politikai körök és csoportok szabotázscelemekényeivel, amelyekkel alá akarják ásni a politikai helyzetet. a nyilatkozat utalt a kávé- és gyapot betakarításban keletkezett nehézségekre, amelyeket bizonyos körök bojkottja idézett elő a gazdasági élet szempontjából e lényeges két mezőgazdasági szektorban.

fp/so mj kt

08.44 280181 0639

--

sk0017 4 230 mtik1017

sztálingrádi csata - emlékmű

moszkva, 1981. január 28. /mti/ - a sztálingrádi csata újabb monumentális emlékműve készül el a szovjetunióban - az szkp xxvi. kongresszusa tiszteletére.

a nagy honvédő háború hőseinek tiszteletére az egykori csatamezőn, a volga partján felavatandó kompozíció több részből áll. a hatalmas gránittalapzaton helyet kap az egykori haditechnika: harckocsik, repülőgépek, ágyúk, katyuskák, a sztálingrádi csata muzeuma és archívuma, az összecsapások során csaknem elpusztult malom romjai és a jelen: volgográdi címere a hős várost megillető aranycsillaggal.

az emlékmű része lesz a csata végső szakaszát, az 1943. január végi helyzetet ábrázoló körkép is. a 120 méter hosszú, 16 méter magas körképet évekig tartó előkészületek, kutatások után festette meg hét festőművész - öten közülük a háború veteránjai.

a sztálingrádi csata emlékművét volgográdi építészek egy csoportja készítette el vagyim maszljajev professzornak, a város főépítészének, a sztálingrádi csata részvevőjének vezetésével.

it/so mj

08.46 280181 1064

Nm

--

sk0018 4 230 mtik1018

usa - belpolitika

washington, 1981. január 28. /mti/ - az amerikai szenátus kedden egyöntetű szavazással jóváhagyta william casey kinevezését a központi hírszerző hivatal - a cia élére. a 67 éves casey ronald reagan választási kampányának vezetője volt. a második világháború idején vezető posztot töltött be az amerikai katonai hírszerzés szervezetében. később több republikánus kormányban töltött be magas funkciót.

ugyancsak kedden hagyta jóvá a szenátus a 34 esztendőös david stockman kinevezését a reagan-kormány igazgatási és költségvetési hivatalának élére. a konzervatív stockmant, aki az amerikai képviselőház tagja volt, ugyancsak egyhangulag erősítették meg új posztján.

a reagan-kormány hivatalba lépett tagjainak száma ezzel 15-re emelkedett. folytatódik azonban a vita raymond donovan munkaügyi miniszter kinevezésének jóváhagyásáról. donovan ellen fbi-vizsgálat folyt amiatt, hogy az építőipari céget, amelynek igazgatói tanácsából a kormányba került, a szervezett bűnözéssel való kapcsolatokkal vádolták. a vizsgálat egyelőre nem talált bizonyítékot donovan ellen.

br/zsa pl

08.50 280181 1125

--

sk0019 4 230 mtik1019

iszlám csucsértekezet

taif, 1981. január 28. /mti-ap/reuter/ - az iszlám konferencia szervezete vasárnap óta tartó csucsértekezletén először csak kedden hangzott el az egyesült államok közel-keleti politikáját keményen bíráló felszólalás. a felszólaló, asszad szíriai elnök arra figyelmeztetett, hogy washington támaszpont-hálózattal igyekszik bekeríteni a térséget. szavai azokat az iszlám országokat is érintették, amelyek az egyesült államoknak engedélyezték katonai létesítményeik használatát. az iraki-iráni háborúért a szíriai államfő a volt gyarmatosító hatalmakat tette felelőssé, amelyek - mondotta - változatlanul arra törekednek, hogy az arab világot megosztva gyengítsék az izrael elleni egységet, kevésbé lényeges konfliktusok felé tereljék a figyelmet. asszad ugyancsak washingtont

Nm

tette felelőssé a libanonban folyó vérontásért és azért is, hogy egyiptomot kiszakította az arab kötelékből.

asszad a tanácskozás napirendjén szereplő afganisztáni határozattervezetről szólva kijelentette, hogy semmit sem lehet várni az elitélő nyilatkozatoktól, ehelyett inkább a rendezés gyakorlati lehetőségein kellene elgondolkodni.

sziria és dél-jemen elvetette az ülésen megszavazott „afganisztáni határozatot”, amely a szovjet csapatok kivonására szólított fel és javasolta, hogy kurt waldheim ensz-főttnkár, valamint öt állam képviselőjéből álló testület tegyen lépéseket a tárgyalások megkezdése érdekében. a dokumentum nem irányoz elő semmilyen támogatást az afganisztáni „iszlám”, ellenforradalmároknak.

az ülésen egyhangúlag elfogadták az iszlám konferencia al-qods /jeruzsálem/ bizottságának határozati javaslatát, amely ismét - igaz, csak gazdasági eszközökkel megvívandó - „dzsihadot”, „szent háborút”, hirdeti az izrael által törvénytelenül bekebelezett város felszabadítására. a tervek szerint a konferencia szerdai befejezése után közzéteendő „mekkai nyilatkozat”, minden rendelkezésre álló gazdasági, politikai és katonai eszköz mozgósítását sürgeti a megszállt területek felszabadítására, és a palesztinai felszabadítási szervezet támogatásának növelését igéri.

szaud al-fejszal szaudi külügyminiszter sajtóértekezletén jelezte, hogy a csucsértekezlet elfogadta szaddam husszein iraki etnök felhívását, amely szintén „szent háborút”, követelt. a feltehetően irán ellen irányuló lépésről fejszal nem volt hajlandó részleteket közölni. a pars iráni hírügynökség keddi kommentárjában irán ellen szőtt összeesküvéssel vádolta a csucsértekezletet.

a csucsértekezlet a tervek szerint szerdán ér véget.

gr pn

08.58 280181 2573

Nuu

-.-

sk0020 4 230 mtik1020

pekingi per - pravda

moszkva, 1981. január 28./taszsz/ - a kkp xii. kongresszusához közeledve kína politikai életét az előző évekhez hasonló ingatagság és bizonytalanság jellemzi, kiegészülve a hatalomért folytatott küzdelemmel. ennek oka a kínai vezetés belpolitikájának kudarcra, amit bizonyít a lin piao és csiang csiang vezette ellenforradalmi klikk nemrég végetért bírósági tárgyalása is - írja szerdai számában a moszkvai pravda. a lap hangsúlyozza, hogy a részletes előkészítés ellenére a per gyakorlatilag a maoizmusnak, valamint a jelenlegi kínai vezetők által folytatott végzetes kül- és belpolitikának a vádirata lett.

három hónapon át tartott a per, és a rendezők óhajától függetlenül, anyagai meggyőzően bizonyították mao ugynevezett külön utjának kudarcát. e külön ut fontos része volt a közismert kulturális forradalom. a közzétett dokumentumok mutatják, milyen súlyos károkat okozott a kínai népnek a maoizmus: a gazdasági fejlődés visszaesése és a dolgozók életszínvonalának rohamos csökkenése, egyhelyben topogás a tudományos, kulturális és művészeti életben, a merev katonai-bürokratikus rendszer kialakítása, állandósult tisztogatási kampányok és tömeges megtorlások, amelyekből - mint azt a kínai sajtó írja - százmillió ember szenvedett.

sem a bírák részéről, sem a per egésze folyamán nem történtek erőfeszítések arra, hogy megvizsgálják ezeket a bűnös cselekedeteket, megállapítsák a felelősöket, feltárják a kulturális forradalom valódi okait, és a jövőre vonatkozóan levonják a tanulságot, hangsúlyozza a pravda. - ez nem szerepelt a per szervezőinek terveiben. a nagy kormányost mentegelve magukat is minden lehető módon igyekeztek tisztára mosni mao örökösei. így próbálták igazolni a változatlanul maoista vonalat követő, az ország militarizálására irányuló szocialistaellenes és népellenes politikájukat.

a pravda felhívja a figyelmet arra is, hogy a perben egy szó sem esett annak az időszaknak a külpolitikájáról, amikor a hatalom csucsain mao környezetében a jelenleg vádolt „négyek bandája”, tevékenykedett. ez a hallgatás teljesen nyilvánvaló, hiszen ebben a kérdésben a jelenlegi kínai vezetők nem hoztak semmi újat. fékevesztett szovjetellenesség, egy új világháború propagálása, az enyhülési folyamattal való szembehelyezkedés, az imperiálizmus és reakció erői felé történő további közeledés jellemzi a jelenlegi kínai külpolitikát, hasonlóan a legutóbbi évtizedhez - írja a pravda.

kr mj kt

09.07 280181 2472

Nuu

-.-

sk0021 4 230 mtik1021

usa - diplomácia /1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1981. január 28. /mti/ - ronald reagan, az egyesült államok elnöke kedden este a fehér házban fogadást adott a washingtoni diplomáciai képviselők vezetőinek tiszteletére. a fogadáson jelen volt esztergályos ferenc, a magyar népköztársaság washingtoni nagykövete is.

tizenkilenc éve első ízben kapott meghívást a fehér házba a kubai köztársaság képviselője. a hagyományos beiktatás utáni fogadásra meghívták ramon sanches parodit, a kubai köztársaság washingtoni érdekképviselőjének vezetőjét.

az első magyarrangu külföldi vendéget az új amerikai elnök szerdán fogadja edward seaga jamaicai miniszterelnök személyében. a karib-tengeri szigetország nemrégiben megválasztott kormányfőjének korai érkezése fehér házi források szerint „a térséggel kapcsolatos amerikai aggodalmakkal, függ össze. seaga hatalomra jutása után egyik első intézkedéseként csökkentette jamaica kubai nagykövetségének létszámát.

cson tu hvan dél-koreai elnök is szerdán érkezik az egyesült államok területére, de csak a jövő héten találkozik reagannel. amerikai hírügynökségek meg nem nevezett hivatalos forrásokra hivatkozva ezzel kapcsolatban közölték, hogy a két államfő állítólag a dél-koreában állomásozó 40 ezer főnyi amerikai katona „többlepcsős kivonásának tervét, is megvitatja. ez az értesítés ellentmond a reagan-kormányzat korábbi megnyilatkozásainak, köztük haig külügyminiszter szenátusi kijelentéseinek, amelyek viszont a dél-koreai amerikai jelenlét fenntartása mellett foglaltak állást. /folyt./

br/zsa pl

09.17 280181 1615

Nuu

-.-

sk0022 4 230 mtik1022

usa - diplomácia /2.rész/

william dyess, az amerikai külügyminisztérium szóvivője kedden egy izraeli jegyzékre válaszolva közölte: haig külügyminiszter nem számít változásra az egyesült államoknak a palesztinai felszabadítási szervezet irányában folytatott politikájában. a szóvivő egyszersmind aláhuzta az egyesült államok elkötelezettségét izrael és „a térség más baráti országai, mellett. „számotte_vő változásra ezen országok egyikével fenntartott kapcsolatainkban sem számítunk, - jelentette ki a szóvivő.

br/zsa pl

09.18 280181 0546

-.-

sk0023 4 230 mtik1023

inyencfalatok és bonyodalmak

hongkong, 1981. január 28. /reuter/ - a kutyahus kényszerűségből egyelőre lekerült az inyencek asztaláról hongkongban, de a kigyók iránti kereslet nagyobb mint valaha.

hongkongban ez idő tájt ugyanis kitört a veszettség a kutyák között, és a kínai konyha élvezői megrohanták az étlapjaikon kigyó-specialitásokkal is büszkélkedő éttermeket.

kínai hagyományok szerint a kutyahus és a kigyóhus télidőben fokozza az életerőt, a férfiaknál pedig a szexuális képességeket is. hongkongban tilos felszolgálni a kutyahust, de a hatóságok kénytelen-kelletlen szemet hunytak a hagyományok felett.

a veszettség viszont gondokat okoz. egy kutya-farmer azon kesergett, hogy „nincs kínai, aki beoltott kutyát enne, a hiány miatt ezen a télen 4 millió kigyót importál hongkong, főképpen kínából és a környező országokból. megugrott a kigyóhus ára is, kilója most 24 amerikai dollár.

a kigyóhus állítólag a reumára is jó.

fg pl

09.21 280181 0989

Nuu

-.-

sk0024 4 230 mtik1024

vietnam — thaiföld

zalai istván, az mti tudósítója jelenti:

ho si minh-város, 1981. január 28. /mti/ - vietnam szerdán hivatalosan cáfolta azt a thaiföldi közlést, amely szerint a hét elején egy kambodzsában állomásozó katonai egysége egy kilométer mélyen behatolt thaiföldre, és összecsapott thaiföldi katonákkal. a vna hírügynökség koholmánynak minősítette a bangkoki jelentést és azt hangoztatta, hogy thaiföld így akarja fedezni saját kambodzs elleni akciót. a vietnami megállapítás szerint e vádakkal thaiföld kínai érdekeket szolgál, mert akadályozni kívánja az indokina országok és az asean-országok párbeszédét, a délkelet-ázsiai béke és biztonság megszilárdítását.

a nhan dan, a vkp központi lapja, a kampányt tudatosan időzítettnek tartja, összefüggésbe hozza az indokina külügyminiszterek ho si minh-városi tanácskozásával, a kínai kormányfő pénteken kezdődő bangkoki látogatásával és az el nem kötelezett országok külügyminisztereinek február elején rendezendő új-delhi értekezletével.

a lap szerint bizonyos bangkoki vezető személyek rövidlátó és irreális politikát folytatnak, és e politikájuk célja a szembenállás fenntartása indokina és az asean között. a vietnami pártlap szorosnak nevezi thaiföld és kina együttműködését és azt hangoztatja, hogy „együtt kívánják álcázni az indokina országok elleni akciókat,„ a nhan dan emlékeztet rá, hogy thaiföldi erők sorozatosan megsértik kambodzs területét, gyakran pol potista beszivárgási kísérletek támogatására provokációkat követnek el laosz ellen, hisztériát keltenek vietnam ellen. kina eddig elutasította azt a vietnami javaslatot, hogy ne legyenek ellenséges akciók a határon a tet - holdujév - idején, továbbá megkísérli összefogni az indokina ellenforradalmi erőket.

vietnami értékelés szerint a legújabb hanoi elleni vádakkal thaiföld eteve hivatkozási alapot kívánt teremteni az indokina külügyminiszteri konferencia kezdeményezéseinek elutasítására.

zi/so mj

09.29 280 181 1984

Nuu

-.-

sk0025 4 230 mtik1025

zimbabwe

salisbury, 1981. január 28. /reuter/upi/- zimbabwében a jelek szerint kompromisszumos megoldás született a több mint kéthetes kormányválság elhárítására. robert mugabe miniszterelnök ugyanis kedden este tárcanélküli miniszterré nevezte ki joshua nkomo volt belügyminisztert, s ebben a minőségében megbizta őt olyan „különleges feladatok,, megoldásával, amelyek a kormányfő szavai szerint elengedhetetlenek az ország nemzetbiztonsága szempontjából.

az előzmények: a kabinet január 10-én tartott ülésén mugabe felmentette egykori harcostársát a belügyi tárca éléről és viszonylag jelentéktelen minisztérium, a közszolgáltatási minisztérium élére állította. joshua nkomo sérelmezte a döntést, s olyan jogkört követelt magának, amelynek keretében változatlanul felelősséget viselhet a belbiztonságért.

mugabe ezuttal eleget tett nkomo követelésének, s megbizta azzal, hogy közreműködjék az egyik legbonyolultabbnak tűnő feladat megoldásában, az egységes nemzeti hadsereg felállításában.

bár arról egyelőre nincs hír, vajon nkomo elfogadta-e a neki felkínált tárcát, megfigyelők mugabe döntését sikeres lépésként értékelik a kilenc hónapos kormánykoalíció felbomlásával fenyegető válság megoldására. nkomo korábban ugyanis azzal érvelt, hogy a belügyi tárca éléről történt eltávolításával a miniszterelnök felrugta azt az egyezményt, amely kimondja: neki és mugabénak közösen kell viselnie a felelősséget a belbiztonság fenntartásáért.

09.37^{pl} 280 181 1484

-.-

sk0026 4 230 mtik1026

irak-irán: harcok, belpolitika

bagdad, teherán, beirut, 1981. január 28. /mti-afp/ap/reuter/ - a 19. hetébe lépő iraki-iráni háború frontjairól bagdadi és teheráni harctéri jelentések egyaránt újabb súlyos összetűzésekről számolnak be.

Nuu

a fegyveres harcok kezdete óta kiadott közleményekhez hasonlóan mindkét fél a másik veszteségeit helyezi előtérbe: teherán mintegy 140 iraki, bagdad pedig 82 iráni katonai eleséstől számolt be keddi jelentésében. az iráni hírgyűjtemény keddi esti tudósításában arról is beszámolt, hogy még vasárnap iráni olajberendezéseket semmisített meg kharg szigetén.

a harcok - bagdadi jelentések szerint - északon gilan^{e/}harb és sumar, a középső frontszakaszon mehran és dizful, a déli frontszakaszon pedig ahwaz és abadan körzetében folytak. a bagdadi közlemény hozzáteszi, hogy az iraki csapatok megsemmisítették két iráni rakétakilövőállást és három radarberendezést is. a pars iráni hírgyűjtemény keddi harctéri beszámolója közölte, hogy főként a déli frontszakaszon, khuzisztánban heves tűzérzségi összecsapások voltak.

xxxx

a hírgyűjteményi jelentések szerint iránban ismét kiéleződött a hatalmi harc baniszadr elnök és a „radikális vonal”, hívei között. az államfő, mint már beszámoltunk róla, hétfőn azzal vádolta a vallási vezetőket, hogy két ízben is merényletet kíséreltek meg ellene. az összeküvés részleteiről az elnök az en-gelab iszlami című napilap hasábjain számolt be. eszerint ellenfelei első alkalommal a múlt év november 19-én akartak leszámolni vele egy nagygyűlés alkalmával, míg a második összeküvést január 14-én leplezték le a titkosszolgálat tagjai.

baniszadr a „mizan”, című lapnak adott nyilatkozatában jelezte: vizsgálatot indítanak, hogy megállapítsák: megsértette-e a kormány az alkotmányt az amerikai tuzok szabadonbocsátásáról folytatott tárgyalások során, amikor az államfőt nem tájékoztatták az egyezkedés alakulásáról. ismeretes, hogy a parlament - amelyben többségben van a „kemény iszlám vonal”, híveit tömörítő iszlám köztársasági párt - támogatásáról biztosította a kormánynak a tuzgyűgyel kapcsolatos eljárását.

km pn

09.39 280181 2147

Nuu

-.-

sk0027 4 230 mtik1027.

az évszázad tele horvátországban

belgrád, 1981. január 28. /mti/ - emberemlékezet óta nem tapasztalt hideg az idei tél horvátország tikai körzetében, vagyis rijekától dél-keletre. a velebit, a kis-kapelák és a pleševica hegységek közötti területen. e vidéket tavaly november első napjai óta hó borítja, s szinte egyetlen hét sem múlt el hóvihár nélkül. a hótorlaszok sok települést néha napokra elzárnak a külvilágtól, s a helyi utak csak lovas számmal járhatók.

horvátországban egyébként 1980. századunk eddigi leghidegebb időjárásu esztendeje volt, s a nap is a legkevesebbet sütött. az évi középhőmérséklet 1,5 celsius fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. a köztársaság területén összesen csak körülbelül 1600 órát sütött a nap, vagyis 356 órával kevesebbet, mint 1979-ben, és 497 órával kevesebbet, mint 1967-ben.

zágrábban tavaly összesen 1523 óra napsütést jegyeztek fel, s ilyen kevésre az elmúlt 92 évben /amióta a zágrábi meteorológiai szolgálat adatai rendelkezésre állnak/ nem akadt példa.

már/so mj

09.41 280181 1040

-.-

sk0028 4 230 mtik1028

rövid hírek

kuba—nicaragua: vízumkényszer eltörlése

havanna, 1981. január 28. /mti/ - megszüntették a vízumkényszert kuba és nicaragua között. az erről szóló megállapodást kedden havannában isidoro malmerca kubai külügyminiszter és jacinto suarez nicaraguai külügyminiszter-helyettes írták alá.

tengerészgyalogság és flotta

washington, 1981. január 28. /afp/ - az amerikai tengerészgyalogság egy 1800 fős partraszálló egysége tartózkodik diego garcia szigete közelében a tarowa helikopteranyahajó fedélzetén - közölték a pentagonban. - a szigetről jelenleg hét amerikai hadihajó horgonyoz, a 7. amerikai tengerészgyalogos dandár nehézfegyverzetével /harckocsikkal, lövegekkel és különféle katonai

Nuu

a fegyveres harcok kezdete óta kiadott közleményekhez hasonlóan mindkét fél a másik veszteségeit helyezi előtérbe: teherán mintegy 140 iraki, bagdad pedig 82 iráni katonai eleséstől számolt be keddi jelentésében. az iráni hírgyűjtés keddi esti tudósításában arról is beszámolt, hogy még vasárnap iráni otaj berendezéseket semmisített meg kharg szigetén.

a harcok - bagdadi jelentések szerint - északon gilan^e/gharb és sumar, a középső frontszakaszon mehnan és dizful, a déli frontszakaszon pedig ahwaz és abadan körzetében folytak. a bagdadi közlemény hozzáteszi, hogy az iraki csapatok megsemmisítettek két iráni rakétakilövő állást és három radar berendezést is. a pars iráni hírgyűjtés keddi harctéri beszámolója közölte, hogy főként a déli frontszakaszon, khuzisztánban heves tüzérségi összecsapások voltak.

xxxx

a hírgyűjtési jelentések szerint iránban ismét kiéleződött a hatalmi harc baniszadr elnök és a „radikális vonal”, hívei között. az államfő, mint már beszámoltunk róla, hétfőn azzal vádolta a vallási vezetőket, hogy két ízben is merényletet kíséreltek meg ellene. az összeküvés részleteiről az elnök az en-gelab iszlami című napilap hasábjain számolt be. eszerint ellenfelei első alkalommal a múlt év november 19-én akartak leszámolni vele egy nagygyűlés alkalmával, míg a második összeküvést január 14-én leplezték le a titkosszolgálat tagjai.

baniszadr a „mizan”, című lapnak adott nyilatkozatában jelezte: vizsgálatot indítanak, hogy megállapítsák: megsértette-e a kormány az alkotmányt az amerikai tuszok szabadonbocsátásáról folytatott tárgyalások során, amikor az államfőt nem tájékoztatták az egyezkedés alakulásáról. ismeretes, hogy a parlament - amelyben többségben van a „kemény iszlám vonal”, híveit tömörítő iszlám köztársasági párt - támogatásáról biztosította a kormánynak a tuszgyűgyel kapcsolatos eljárását.

km pn

09.39 280 181 2147

Nuu

-.-

sk0027 4 230 mtik1027

az évszázad tele horvátországban

belgrád, 1981. január 28. /mti/ - emberemlékezet óta nem tapasztalt hideg az idei tél horvátország likai körzetében, vagyis rijekától dél-keletre a velebit, a kis-kapelák és a pleševica hegységek közötti területen. a vidéket tavaly november első napjai óta hó borítja, s szinte egyetlen hét sem múlt el hóvihár nélkül. a hótorlaszok sok települést néha napokra elzárnak a külvilágtól, s a helyi utak csak lovas számmal járhatók.

horvátországban egyébként 1980. századunk eddigi leghidegebb időjárásu esztendeje volt, s a nap is a legkevesebbet süttött. az évi középhőmérséklet 1,5 celsius fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. a köztársaság területén összesen csak körülbelül 1600 órát süttött a nap, vagyis 356 órával kevesebbet, mint 1979-ben, és 497 órával kevesebbet, mint 1967-ben.

zágrábban tavaly összesen 1523 óra napsütést jegyeztek fel, s ilyen kevésre az elmúlt 92 évben /amióta a zágrábi meteorológiai szolgálat adatai rendelkezésre állnak/ nem akadt példa.

már/so mj

09.41 280 181 1040

-.-

sk0028 4 230 mtik1028

rövid hírek

kuba - nicaragua: vizumkényszer eltörlése

havanna, 1981. január 28. /mti/ - megszüntették a vizumkényszert kuba és nicaragua között. az erről szóló megállapodást kedden havannában isidoro malmierca kubai külügyminiszter és jacinto suarez nicaraguai külügyminiszter-helyettes írták alá.

tengerészgyalogság és flotta

washington, 1981. január 28. /afp/ - az amerikai tengerészgyalogság egy 1800 fős partraszálló egysége tartózkodik diego garcia szigete közelében a tarowa helikopteranyahajó fedélzetén - közölték a pentagonban. - a szigetnél jelenleg hét amerikai hadihajó horgonyoz, a 7. amerikai tengerészgyalogos dandár nehézfegyverzetével /harckocsikkal, lövegekkel és különféle katonai

Nuu

kül

- 24 -

1981.01.28.

járművekkel/ megrakva, a perzsa-öböl bejáratánál még most is mintegy 30 amerikai hadihajó cirkál, közöttük a ranger és az independel repülőgépanyahajók is.

sixtus

vatikánváros, 1981. január 28. /ap/upi/ - a vatikán szakemberei megkezdtek a sixtusi kápolna előreláthatólag 10-12 évig tartó restaurálási munkálatait, közöttük michelangelo utolsó ítéletének megtisztítását is - jelentették be kedden a vatikánban. - az elmúlt fél évezreden belül ez lesz a legnagyobb reastaurációs munkálat, a pápaválasztó konklávék színhelyéül szolgáló épület 14 ablakát már megtisztították, a kápolna - a mennyezeti freskó helyrehozatalának időtartamát kivéve - látogatható lesz.

fp vi mj

09.44 280181 1416

.-.

sk0029 4 230 mtik1029

kozmosz-1242

moszkva, 1981. január 28. /taszsz/ - kedden a szovjetunió területtől a kozmikus térség további kutatása céljából felbocsátották a kozmosz-1242 jelzésű mesterséges holdat. a mesterséges hold pályaadatái a következők: egy föld körüli fordulat időtartama 97,6 perc, a pályának a föld felszínétől mért legnagyobb távolsága 684 kilométer, a legkisebb 635 kilométer, a pályasíknak az egyenlítő síkjával bezárt szöge 81,2 fok. a fedélzeti műszerek kifogástalanul működnek.

ur mj

09.52 280181 0512

Nuu

.-.

kül

- 25 -

1981.01.28.

sk0030 4 230 mtik1030

bázisépítés - japán

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1981. január 28. /mti/ - a japán kormány hivatalos döntése szerint a szigetországi vállalatok a jövőben - megszorításokkal - részt vehetnek katonai rendeltetésű létesítmények és berendezések külföldi építésében is. a váratlan közlés politikai bomba erejével hatott, s igazolni látszik az ellenzék régi gyanúját: a tokiói kabinet a fegyverkereskedelmi korlátozások általános felülvizsgálatára készül.

a külföldi katonai létesítmények esetében a japán cégeknek csak ahhoz a kikötéshez kell tartaniuk magukat, hogy az objektumok építésében való részvételük „közvetlenül nem szolgálja a fegyvergyártást”, a most meghirdetett új engedmény ellentétes a parlament külügyi bizottságának 1977 áprilisi határozatával, valamint a néhai ohira maszajosi kormányfő tavaly márciusi állásfoglalásával. ezek értelmében japán nem ajánlhat fel olyan gazdasági együttműködést, amely növeli az illető állam hadipotenciálját és katonai képességet.

a felzudulást csak fokozza a sajtóban napvilágot látott újabb leleplezések sorozata. kiderült, hogy „vadászfegyver”, címkével ellátva a japán hadseregnél használatos kézi fegyvereket adták el dél-koreának. tovább gyűrűzik a botrány a törvénybe ütköző „ágyúcső-szállítmányozások”, körül is ismeretessé vált, hogy japán acélpári vállalatok nemcsak dél-koreának árusítottak tüzérségi alkatrészeket, hanem - szöul közvetítésével - már tárgyalásokat folytattak hasonló cikkek eladásáról az asean-hoz tartozó malaysiával is. az alku azonban az utolsó pillanatban kutba esett, mert az ország legnagyobb napilapja, a jomiuri simbun fellebbentette a fátylat az illegális japán-dél-koreai fegyverkereskedeletről. ebben az ügyben jelenleg állami vizsgálatot indítottak. a kabinet ugyanis azt állítja, hogy változatlanul érvényes a fegyverexport-tilalom. minthogy az események tanúsága szerint a kormány egyre önkényesebben értelmezi a tilalmi rendszabályokat, szuzuki zenko kormányfőnek és minisztereinek a parlament most megnyitott ülészakán szembe kell majd nézniük a baloldali ellenzék és némely polgári párt erélyes tamadásaival.

fn/zsa pl

09.55 280181 2173

Nuu

.-.

sk0031 4 230 mtik1031

elhalasztották az ucd kongresszusát

madrid, 1981. január 28. /mti/ - a spanyol légiirányítók meglepetésszerűen bejelentett sztrájkja miatt a kormánypárt, a demokratikus centrum unió /ucd/ végrehajtó bizottsága kedden késő este hozott egyhangú határozatával új időszak kijelölése nélkül elhalasztotta a párt ii. kongresszusát, amelyet csütörtökön nyitottak volna meg palma de mallorcán. a kongresszus szervezői repülőgéppel akarták a földközi-tengeri szigetre szállítani a tanácskozás küldötteit és a részvevő újságírókat.

az első nyilatkozatok szerint a halasztás súlyosan érinti az ugynevezett kritikai szárny terveit. ez a szárny nagyobb belső demokrácia követelésével próbálja befolyását növelni.

a légiirányítók közölték: 20 percenként engedélyezik egy-egy repülőgép felszállását, és félóránként a belépést a spanyol légitérbe, ez rendkívül módon megzavarja mind a belföldi, mind a nemzetközi légiforgalmat.

az országban belüli közlekedési helyzetet súlyosítja, hogy szerdán reggel a spanyol vasutak is - egy héten belül harmadszor - kétórás munkabeszüntetést tartottak, és estére újabb sztrájkot helyeztek kilátásba.

leh/zsa pl

10.00 280 181 1175

--

sk0032 4 230 mtik1032

Lengyelország - tanácskozások /1.rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1981. január 28. /mti/ - a lengyel egyesült munkáspárt vajdasági bizottságainak első titkárai az ország társadalmi-politikai helyzetéről, a pártszervek és szervezetek időszerű feladatairól tanácskoztak kedden este varsóban. az ülésen stanislaw kania, a lemp központi bizottságának első titkára elnökölt.

Nw

ugyancsak az ország helyzetét vitatta meg a lengyel demokrata párt központi bizottságának elnöksége. az idei népgazdasági és költségvetési tervről szólva a testület hangsúlyozta, hogy a jelenlegi helyzetben nem lehet szó túlzottan részletes tervről. az elnökség ezen kívül sürgette, hogy a kormány, valamint a „szolidaritás”, és az ágazati szakszervezetek képviselői minél előbb állapodjanak meg a szabad szombatok ügyében. a lengyel demokrata párt támogatja a munkaidő csökkentését, azzal, hogy ennek fokozatosan kell megtörténnie. a párt elnöksége rámutatott: a további sztrájkok csak a feszültséget és a veszteségeket növelik, a megoldást nem hozzák közelebb.

a lengyel televízió kedden este csaknem egyórás vitaműsort sugárzott a szabad szombatokról, amelyben résztvettek a munka-, bér- és szociális minisztérium, a „szolidaritás”, és az ágazati szakszervezetek képviselői. mindhárom részről elhangzottak az ismert tervezetek és érvek, s abban mindenki egyetértett, hogy a kérdést most már mielőbb rendezni kellene. /folyt./

kn/dj mj

10.06 280 181 1465

--

sk0033 4 230 mtik1033

Lengyelország: tanácskozások /2.rész/

miközben folynak a tanácskozások, a „szolidaritás”, szakszervezet kedden több vajdaságban néhány óras „figyelmeztető sztrájkokat”, tartott, amelyek részvevői egyrészt a munkaidő csökkentését, másrészt a nyárvégi megállapodások „gyorsabb megvalósítását”, követelték. mint a varsói rádió szerdán reggel jelentette, a bielsko-bialai vajdaságban a nap folyamán „általános okkupációs sztrájkot”, tartanak 110 üzemben. szervezői változtatásokat követelnek a vajdaság vezető testületeiben. azt kívánják továbbá, hogy a problémák megvitatására kormánybizottság utazzon a helyszínre. négyórás „figyelmeztető sztrájkot”, tartanak szerdán a jelenia góra-i vajdaság egész területén is.

kn/dj mj kt

10.11 280 181 0751

Nw

--

sk0034 4 200 mtik1034

rövid hírek

szocialista fővárosok fiataljainak találkozója

berlin, 1981. január 28. /mti/ - szeptember 17-22-én berlinben tartják meg a szocialista országok fővárosai fiataljainak XI. találkozóját - határozták el az ndk fővárosban megtartott konzultációjukon az érdekeltektől fővárosok - köztük budapest - ifjúsági szervezeteinek képviselői. a találkozót „a békéért, a szocializmusért és a kommunizmusért”, jelszavával rendezik.

Lüder

nyugat-berlin, 1981. január 28. /mti/ - wolfgang lüder, aki a garski-botrány miatt kénytelen volt lemondani nyugat-berlini kormányzó-helyettes polgármesteri posztjáról - lemond a nyugat-berlini fdp elnöki tisztségéről is. a nyugat-berlini liberálisok február 20-án megtartandó kongresszusukon választanak új elnököt.

ifju urvezető

vercelli, 1981. január 28. /ap/ - egy, a milánó-torino közötti autópályán száguldo lopott kocsit kényszerített megállásra kedden az olasz rendőrség. a kocsiból egy 10 éves cigányfiú szállt ki, aki előzőleg elszökött otthonról és ellopta a kocsit. a kisfiú 300 kilométeren át mintegy 180 kilométeres óránkénti sebességgel vezette a kocsit. a rendőrség a gyereket visszajuttatta a szüleihez.

puskin-émlékmű madridban

madrid, 1981. január 28. /taszsz/ - puskin-émlékművet avattak kedden madridban. a világhírű orosz költő emlékművét a moszkvaiak ajándékozták a spanyol főváros lakóinak. az ünnepségen résztvettek a spanyol politikai és társadalmi szervezetek képviselői.

ko te mj kt

10.39 280181 1486

Nuu

-.-

sk0035 4 230 mtik1035

amerikai tankok marokkónak

washington, 1981. január 28. /upi/ - a reagan-kormányzat úgy döntött, hogy 108 amerikai gyártmányu m-60 típusu páncélost ad el marokkónak.

a the washington post kormányforrásokra hivatkozva azt közölte, hogy a döntést alexander haig külügyminiszter hozta. a hír meglepetést keltett washingtonban. megfigyelők emlékeztetnek arra, hogy algéria a nyugat-szaharai harcokban a polisariót támogatja, s emiatt algéria és marokkó között rendkívül feszült a viszony. ismeretes ugyanakkor: az algériai közvetítésnek fontos szerepe volt abban, hogy sikerült kiszabadítani a teheránban fogva tartott amerikai tuszokat.

a lap beszámolója szerint marokkó juliusban nyújtotta be a carter-kormányzatnak a 108 harckocsira vonatkozó igényét. viszont amikor algéria bekapcsolódott a tuszüggyel kapcsolatos tárgyalásokba, azonnal „hidegre tették”, a rabati kérést.

pc pl kt

10.58 280181 0916

-.-

sk0036 4 230 mtik1036

sziria - szovjetszkaja rosszija

moszkva, 1981. január 28. /taszsz/ - fegyveres intervencióval, gazdasági blokáddal és politikai zsarolással fenyegetik szíriát azok az erők, amelyek terveibe nem illeszkedik be a camp david-i egyezséget és a szadati megalkuvó politikát elutasító szíriai álláspont, az, hogy damaszkusz határozottan fellép az izraeli megszállás alatt lévő területek felszabadításáért, a palesztin nép jogainak helyreállításáért, támogatja az afganisztáni és iráni forradalmat - írja a szerdai szovjetszkaja rosszija.

„ezek az erők - folytatja a lap - a muzulmán testvériség mozgalmának segítségével megpróbálják belülről is aláásni a szíriai rendszert. ezt a szélsőjobboldali szervezetet számtalanszor felhasználták már az arab országok haladó erői és mozgalmi elleni terrorakciókra. sziria elleni lépésekbe megkísérik bevonni olyan arab vezetők némelyikét, akik sajnálatos módon alábecsülik sziria szerepét az arab egység fenntartásában, - írja a moszkvai lap.

Nuu

a sziria-ellenes akciókat az egyesült államok irányítja - állapítja meg a lap.- a camp david-i egyezmények megmentése céljából washington megpróbálja még jobban összekuszálni az amugy is feszült közel- és közép-keleti helyzetet, szembe akarja állítani egymással az ugynevezett mérsékelt rendszereket és a haladó arab államokat, valamint a pfsz-t. az amerikai imperialista körök nagymenyiségű fegyvert szállítanak izraelnek és szadat rendszerének, s a térségben kiatakítják az amerikai támaszpontok hálózatát. washington ma még csak iránt fenyegeti, de holnap kinyilváníthatja azt a szándékát is, hogy erőszakkal változtatja meg más független országok neki nem tetsző irányvonalát.

sziria nagy szerepet játszik az arab tömegek mozgósításában az amerikai imperializmus és az izraeli terjeszkedés elleni küzdelemben. az ő oldalán állnak a közel-keleti térségben az igazi hazafiak, a haladó és békeszerető erők, köztük sziria kipróbált és régi barátai - a szovjetunió és a szocialista közösség más országai - írja végezetül a szovjetszkaja rosszija.

wa pn
11.12 280181 2069

-.-

sk0037 4 230 mtik1037

kina katonai kiadásai

peking, 1981. január 28. /mti/ - a kínai kommunista párt központi bizottságának katonai bizottsága direktívában szólítja fel a hadsereget, hogy az új évben egyrészt csökkentse a katonai kiadásokat, másrészt a rendelkezésére álló pénzügyi és anyagi erőforrások ésszerűbb kihasználásával javítsa harckészültségét.

a jelenleg teng hsziao-ping irányításával tevékenykedő katonai bizottság rámutat direktívájában, hogy az egész országra érvényes új gazdasági kiigazításon belül korrigálni kell a hadseregkezelésében levő beruházásokat is, azaz összhangba kell hozni őket a rendelkezésre álló pénzügyi és anyagi lehetőségekkel, és általában gondosan ki kell számítani minden katonai jellegű kiadást.

Nm

a kkp kb katonai bizottsága a kemény harc és a nehézségek elviselésének hagyományát ajánlja a hadseregben szolgáló tisztek és katonák figyelmébe, és arra szólítja fel őket, hogy léptessenek életbe hatékony intézkedéseket, vezessenek be műszaki újításokat az olajjal, a szénnel, a villamosárammal és a vízzel való fokozott takarékoság érdekében.

éb/zsa mj

11.16 280181 1105

-.-

sk0038 4 230 mtik1038

szovjet környezetvédelmi törvény

moszkva, 1981. január 28. /mti/ - újabb átfogó környezetvédelmi törvény lépett életbe ez év január 1-től a szovjetunióban: célja a levegő tisztaságának javítása és védelme.

az új törvény - a szovjet joggyakorlatban elsőként - meghatározza, melyek azok a vegyi, fizikai, biológiai és egyéb szennyeződések, amelyeknek a levegőbe jutását - a lakosság, a népgazdaság, az állat- és növényvilág védelmében - meg kell akadályozni. ezzel egyidejűleg pontosan rögzíti a még megengedhető szennyeződés mértékét. a szabályozás az élet valamennyi területére vonatkozik, de legnagyobb mértékben az ipart érinti: a levegőt szennyező üzemeket, vállalatokat fel kell szerelni megfelelő hatékonyságú tisztító és ellenőrzőberendezésekkel, s ha ez nem lehetséges, meg kell szüntetni őket, vagy kitelepíteni a lakott területekről. az iparvállalatok nem vezethetnek be olyan újításokat, nem alkalmazhatnak olyan műszaki megoldásokat, berendezéseket és anyagokat, amelyek veszélyeztetik a levegő tisztaságát, s külföldről sem vásárolhatnak ilyen szabadalmakat. a jövőben már a lakóterületek és ipari objektumok tervezése során figyelembe kell venni a törvény előírásait.

az új környezetvédelmi törvény megtartását a tanácsi és állami szervek ellenőrzik, s megsértése büntetőjogi következményekkel jár.

it/ve mj kt

11.24 280181 1358

Nm

-.-

sk0039 4 230 mtik1039

iszlám csucs -tudósítói /1.rész/

beirut, 1981. január 28. /mti/ - míg a szaud-arábiai taifban tanácskozó iszlám csucsértekezlet legtöbb résztvevője csupán általánosságban szállt síkra jeruzsálem felszabadításáért, a független palesztin állam megteremtéséért, az izraeli agresszió áldozatául esett népek képviselői közvetlenül az egyesült államokat tették felelőssé a közel-keleti konfliktus megoldatlanságáért.

asszad sziriai elnök keddi esti beszédében felszólította az iszlám országokat, hogy indítsanak elszánt és kitartó harcot a közel-keleti amerikai katonai támaszpontok felszámolásáért. „az egyesült államok - folytatta - változatlanul ellenséges magatartást tanúsít az arab világgal szemben, s továbbra is katonai támogatásban részesíti izraelt. miután egyiptomot kiszakította az arab egységfrontból, mindent elkövet annak érdekében, hogy katonai támaszpontokkal vegye körül a közel-keletet. a cél az, hogy imperialista-cionista uralom alá hajtsák a térséget.„

az eltérő szovjet és amerikai politikára utalva asszad figyelmeztetett: nem szabad egy kalap alá venni az arabok, a mohamedánok barátait és ellenségeit.

jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet vb elnöke azzal vádolta az egyesült államokat, hogy magáévá teszi a terrorista begin törekvéseit. arafat szankciókat sürgetett az arab- és palesztinellenes közel-keleti politikát folytató washingtonnal szemben, majd ismételt hangoztatta, hogy a palesztin problémának nem lehet más megoldása, csak a palesztin megoldás. /folyt./

bz/zsa pn pi

13.03 280 181 1556

-.-

sk0040 4 230 mtik1040

iszlám csucs-tudósítói /2.rész/

az asz-szafir című beirutai lap az iszlám csucs résztvevőinek felemás magatartását elemezve rámutat, hogy az iszlám országok többsége - nyíltan vagy diszkrétan - támogatja a szovjetellenes jelszavakkal motivált amerikai intervenciós törekvéseket, ragaszkodik az egyesült államokkal kiépített műszaki, gazdasági, katonai együttműködés fenntartásához. „az amerikai barát államok

cll 14.30

PS

egyike sem volt képes meggyőzni másokat arról, hogy függetlenek az amerikai nyomástól. vajon támaszkodhat-e bármelyikük is az amerikai fegyverekre egy izrael elleni háború esetén? vajon össze lehet-e hasonlítani a kezükben levő amerikai fegyvereket az izrael birtokában levő amerikai fegyverekkel?„ - teszi fel a kérdést az asz-szafir, majd megjegyzi, hogy az iszlám országoknak szállított amerikai fegyvereket nem használhatják fel izrael ellen, csupán saját rendszereik védelmére, illetve az amerikai intervenciós tervek támogatására.

bz/zsa pn pi

13.10 280 181 0978

-.-

sk0041 4 230 mtik1041

a times-lapok jövője

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

London, 1981. január 28. /mti/ - a parlamentben parázs vitát, a sajtóvilágban elég vegyes visszhangot keltett, hogy a brit konzervatív kormány nem rendeli el a monopólium-ellenes bizottság vizsgálatát a times-lapok felvásárlása ügyében. a legrégebbi és legtekintélyesebb angol lap és testvérlapjai felvásárlásával rupert murdoch, az ausztráliai újságmágnás a világ egyik legnagyobb sajtóbirodalmának ura lesz, aki az angol piacon már eddig is kezében tartotta a legnagyobb példányszámu napi- és hetilapot. a rendkívüli alsóházi vita végén több konzervatív képviselő is az ellenzékkel szavazott a kormány lépése ellen.

john biffen kereskedelmi miniszter, akinek az ügy az illetékeségébe tartozik, azt bizonygatta, hogy a bizottság vizsgálatára egyszerűen nincs idő. tehát a korábbi tulajdonos, a kanadai lord thomson március első felében megszünteti a lapokat, ha addig nem akad rájuk vevő. márpedig a kormány érvelése szerint murdochon kívül más komoly vevő nem jelentkezett.

ezt az állítást élénken cáfolták nemcsak a parlamentben, hanem a kiadók világában is, ahol köztudomásúlag jelentkezett még néhány pályázó. a kormány a times jövője miatt aggódók lecsillapítására kissé megszigorította a lapok független felügyelő bizottságát és kikötötte, hogy szerkesztőiket csak e bizottságok többségi szavazatával válthatja le az új tulajdonos, a lapok politikai vonalát, szerkesztőségi kommentárjait pedig nem befolyásolhatja.

cll 14.30

a két times-lap szerkesztője elégedettnek mondta magát a biztosítékokkal, az újságírók kollektívája nem. a lapok nyomdászai a várható előállítási korszerűsítések és így elbocsátások ellenére elégedettek a kormány döntésével, mert csak ezzel látják biztosítva a times-lapok fennmaradását.

Lb/so fm pi

13.16 280181 1829

-. -

sk0042 4 230 mtik1042

magyar zenei sikerek londonban

London, 1981. január 28. /mti/ - schiff andrás zongoraművész két újabb nagy sikerű londoni fellépéssel öregbítette jó hírét az angol közönségnél e héten. a wigmore hall mesterhangversenyei sorozatában önálló zongoraestet adott bach műveiből, amit mozart és schubert egy-egy szonátájával egészített ki. schiff nagy angol tanítómestere, georges malcolm nyomán a bach-zongoraművek előadásának egyik nemzetközileg elismert egyénisége lett és a wigmore hallt zsufolásig megtöltő közönség úgy ünnepelte a két szonáta végén, hogy két ráadást is játszott. három nappal később a royal festival hallban mendelssohn II. zongoraversenyében lépett fel a royal philharmonic zenekarral kurt masur vezényletével, ezuttal is nagy sikerrel.

a szóloestről írva a times azzal kezdte, hogy „schiff andrás bach-játéka az évek alatt egyre személyesebbé válik... a sorozat fantázia és fuga című darabjáról pedig megjegyezte, hogy „ez bach virtuóz oldala. de schiff érzékeny árnyalatai a harmonikus kísérleteket is fontosnak mutatták fel belőle... a daily telegraph kritikusa úgy vélte, hogy „schiff mindenekelőtt eredeti művész, aki frissen és belső erővel közelíti meg a kitaposott klasszikus ösvényeket, amivel egyszerre új fényt vet mindenre, amit játszik... a zongoraversenyéről ugyanezt állapította meg a times bírálója: „schiff andrásnak nemcsak önálló gondolatai voltak... játékában a szép tónus mellett minden frázis megfogható zenei értelmet nyert...“

x x x

a financial times-ban dominic gipl, a lap kitűnő zenei rovatának vezetője, a mai magyar zene egyik legjobb angliai ismerője, terjedelmes kritikában méltatja kurtág györgy minapi párizsi szerzői estjét, amelyet az ircam-együttes adott. gipl részletesen ismerteti kurtág egész eddigi alkotói pályafutását, amelyről megállapítja, éppen ideje volt, hogy a külföld is jobban megismerje. „az európai zene fontos alakja - írja - aki sokat tanul, erős egyéniséggel rendelkezik. odahaza a legjobb értelemben véve kodály utóda, a

ckl

14. 5

8

sokszínű új magyar zene egész skálájának apja - vagy inkább talán gyóntató atyja és pártfogója... feltétlenül nemzedékének első magyar zeneszerzője, aki elismerést vívott ki odahaza és felfigyeltek rá külföldön is. a hatvanas években körülötte tünt fel egy egész csoport új szerző, akik először emelték magasra az új zene lobogóját magyarországon...,,

kurtág új műveiből február 3-án a bbc kórusa ad izelítőt londonban és ugyancsak a bbc zongoraverseny írására adott megbízást neki.

Lb/so fm pi

13.21 280181 2590

-. -

sk0043 4 230 mtik1043

madridi találkozó- kampelman

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. január 28. /mti/ - az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó madridi találkozón szerdán nem tartottak teljes ülést. a résztvevők munkabizottságokban tanácskoztak a karácsonyi szünet előtt beterjesztett javaslatokról.

max kampelman nagykövet, az egyesült államok küldöttségének vezetője nyilatkozatot adott az el pais című madridi napilapnak. a lap szerdai számában megjelent nyilatkozat árnyaltabb megfogalmazásokat tartalmaz a nagykövetnek előző nap, a találkozó plénumán elhangzott felszólalásához képest, amelyben azt hangoztatta, hogy az új kormányzat alatt sem változik az amerikai küldöttség álláspontja a találkozón.

az el paisnak adott nyilatkozatában kampelman kijelentette, hogy pillanatnyilag folyamatosság van. természetesen a reagan kormányzat a maga módján fog reagálni a találkozón felvetődő különböző problémákra és a vitákra. a washingtoni kormányzatnak a találkozó jelen szakaszával kapcsolatos álláspontját most tanulmányozzák alexander haig külügyminiszter beosztottjai, akik csak néhány napja foglalták el új posztjukat.

ckl

14. 5

8

a továbbiakban az amerikai küldöttség vezetője kifejtette: kormánya még nem döntött arról, hogy támogatja-e a leszerelési konferenciára vonatkozó francia javaslatot, bár igen jó szemmel nézi. ezzel szemben elfogadhatatlannak tekinti a lengyel indítványt.

leh/zsa fm pi

13.32 280181 1458

-. -

sk0044 4 230 mtik1044

Latin-amerikai hírek

tegucigalpa, 1981. január 28. /afp/ - félhivatalos hondurasi források szerint honduras a diplomáciai kapcsolatok nagykövetségi szintű helyreállítását tervezi salvadorral. a két kormány az 1969-es „futballháborút”, követően megszakadt kapcsolatokat a tavaly októberben megkötött „békemegállapodásban”, rendezte, elsősorban annak érdekében, hogy közösen fellépheessenek a salvadori junta elleni hazafias mozgalom elfojtásában. a hondurasi külügyminiszter kedden san salvadorba érkezett, hogy az országaik közötti határkiigazítás kérdésében tárgyalásokat folytasson a salvadori vezetőkkel. a vitatott határrészek tanulmányozására vegyesbizottságot állítottak fel.

guatemalaváros, 1981. január 28. /afp/ - a négy legnagyobb guatemalai baloldali szervezet kedden nyilvánosságra hozott közös közleményben bejelentette, hogy „egyesítik erőiket a forradalmi harcra”, a közleményt a szegények gerillahadserege /egp/, a lázadó fegyveres erők /far/, a felfegyverzett nép szervezete /orpa/, a guatemalai munkapárt /pgt/ elnevezésű szervezetek írták alá. a négy szervezet felhívással fordult az ország népéhez, minden erejével vegyen részt a lucas garcia elnök rendszerének megdöntésére indított forradalmi harcban.

san josé, 1981. január 28. /afp/ - a costa rica-i san joséban befejezte munkáját az eltűntek családtagjainak első latin-amerikai konferenciája. kedden nyilvánosságra hozott záródokumentuma megállapítja, hogy a latin-amerikai földrészen az „eltűntek”, nyilvánított foglyok száma mintegy 90 ezerre tehető. az ülés résztvevői közös tervet dolgoztak ki, amelyet majd a nemzetközi jogászbizottság elé terjesztenek. a terv az érintett kormányokat teszi felelőssé az eltűnések kérdésében. a kongresszus megbélyegezte a chilei, bolíviai, argentinai, paraguayi, guatemalai, salvadori és haiti katonai rendszereket és úgy határozott, hogy 1982 közepén ismét ülést tart a braziliai sao paulóban.

de
14.30
E

panama, 1981. január 28. /upi/ - aristides royo panamai elnök kedden újságírók előtt kijelentette, hogy az egyesült államok sorozatosan megsérti a panama-csatornáról megkötött egyezmény előírásait, s ezért tiltakozó jegyzéket szándékozik küldeni reagan elnökhöz.

egy másik panamából érkezett hírügynökségi jelentés szerint royo elnök kormányátalakítást hajtott végre. az átalakítás kilenc tárcát érintett, és csupán három miniszter őrizte meg posztját.

bm pn pi

13.39 280181 2421

-. -

sk0045 4 230 mtik1045

ucd-kongresszus 2.

madrid, 1981. január 28. /mti/ - a demokratikus centrum unio végrehajtó bizottsága legközelebb a jövő héten ül össze, hogy döntsön a légiközlekedési forgalomirányítók sztrájkja miatt elhalasztott kongresszus helyéről és megtartásának új időpontjáról.

sajtóvélemények szerint a kongresszust minden valószínűség szerint madridban fogják megtartani, de megnyitására - már csak technikai okokból is - egy hónapnál hamarabb aligha kerülhet sor.

leh/ve fm pi

13.41 280181 0496

-. -

sk0046 4 230 mtik1047

antonio gutierrez diaz

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. január 28. /mti/ - antonio gutierrez diaz, aki az egyesült katalán szocialista pártnak az év elején tartott 5. kongresszusáig a párt főtitkára volt, a diario 16 című madridi napilapnak adott terjedelmes interjújában határozottan cáfolta

de
15.40
E

de
15.40
E

azokat a sajtóban és egyes nyilatkozatokban foglalt állításokat, hogy az ugynevezett „szovjetbarát”, szárny győzelme a katalán párt kongresszusán „oros vagy bolgár pénzbeti támogatás következménye,,.

gutierrez diaz kijelentette: én csak olyat állítok, amit magam is tudok. nincs semmi bizonyítékom arra vonatkozóan, hogy bárki is pénzt kapott volna az említett országokból, vagy bárhonnán máshonnan. én politikus vagyok, én a dolgokat csak politikai állásfoglalások alapján tudom magyarázni.

a katalán kommunista politikus a továbbiakban hangoztatta, a szovjetunió és az szkp ellenzi az eurokommunizmust, s ezt sohasem titkolta, de machiavellizmussal vádolni az eurokommunizmussal szemben - képtelenség.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a volt főtitkár nyilatkozatával nemcsak a burzsoá sajtónak válaszolt, hanem carrillo egyes kijelentéseire is, amelyekben az skp főtitkára többé-kevésbé nyíltan inszinuálta, hogy az szkp áll a barcelonai kongresszuson történtek mögött, és ami ott bekövetkezett, az része az eurokommunizmus ellen indított offenzívának.

leh/ve fm pi

14.17 280181 1480

.-.

sk0047 4 230 mtik1048

az ir kp vezetője a terrorista hullámról

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

London, 1981. január 28. /mti/ - james stewart, irország kommunista pártja főtitkárhelyettese, a párt északi területi lapjának, a unity-nak a hasábjain élesen elítélte a katolikus és protestáns terrorista-csoportok új erőszakhullámát.

„a gyilkolásnak véget kell vetni, ha demokratikus politikai és gazdasági haladást akarunk elérni észak-irország munkásosztálya érdekében - hangoztatta. - a bernadette devlin és férje ellen múlt héten elkövetett merénylet, sir norman stronge és fia james egyidejű meggyilkolása az elmúlt héten az esztelen szektás gyilkosságok

cll 15. 40

eszkálációjának vészharangját kondította meg. fel kell tennünk a kérdést, mikor tanulnak már ezek? észak-irország félkatonai szervezetei egy évtizeden át tartó erőszakhullám után még mindig nem hajlandók levonni a nyilvánvaló következtetést, hogy tevékenységük egyáltalán nem mozdítja elő annak a népnek érdekeit, amelyet állítólag képviselnek, hanem pontosan az ellenkezőjét éri el. az ideiglenes ira fegyveres akciói, amelyekhez újabb csatlakozott az ir nemzeti felszabadító hadsereg, sikeresen szétzúzta a demokratikus jogokért folyó tömegmozgalmat és jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a munkásosztály és a lakosság más rétegei körében elmélyült a felekezeti megosztottság... akcióik olyan politikai légkört teremtettek, amely elhomályosítja a brit imperializmus irországi szerepét az ir nép széles tömegei körében, és a brit munkásmozgalom és a brit haladó erő előt pedig eltakarja, hogy kormányuk milyen imperialista szerepet játszott irországban az elmúlt évtizedben... a brit kormány ezért továbbra is folytathatja propaganda-mitoszát, hogy észak-irországi szerepe egyszerűen „békecsináló a két hadbanálló frakció között, ha valaha szükség volt a munkásmozgalom akcióegységére, akkor most feltétlenül,, - állapította meg james stewart.

lb/so fm pi

14.21 280181 1946

.-.

sk0048 4 230 mtik1049

a brit munkáspárt vb ülése

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

London, 1981. január 28. /mti/ - a brit munkáspárt végrehajtó bizottságának szerdai ülésén ideiglenes fegyverszünet jött létre a baloldali többség és a jobboldali szakadárak között michael foot pártvezér közbenjárására. foot arra kérte a párt vezető szervét, ne élezze tovább a feszültséget hűségnyilatkozatok követelésével, kizárásokkal, vagy a régi türelmetlen vaskezü uralomhoz való visszatéréssel.

mivel a vb mérsékelt baloldaliakból álló többsége szintén a kedélyek lecsillapítására törekszik, tony benn enyhítette határozati javaslatát, amely lényegében kifüstölte volna a végrehajtó bizottságból a párt irányvonalát elutasító és külön pártalapítással játszadó két jobboldalit. a megszelídített határozat judith hart volt miniszter javaslatával kiegészítve „maximális egységre” szólította a munkáspártot a konzervatív kormány ellen. elítélte

cll 15. 40

minden olyan javaslatot és lépést, amely „megosztja és gyengíti,, a pártot.

a vb rövid vita után egyhangulag elfogadta a felhívást, amely így gondolkodási időt enged a pártütőknek és mintegy őket akarja abba a helyzetbe hozni, hogy megtegyék a döntő lépést. a mélyenrejlő ellentétet azonban már nem lehet ilyen jámbor felhívásokkal elsimítani. william rodgers volt miniszter, a szociáldemokrata szövetség egyik alapítója, lemondott az árnyékkormányból és helyére tony benn került, aki egy orrhosszal maradt csak le a parlamenti csoport választásán.

a szociáldemokrata tanács 11 szakadár képviselője közül hármat már lemondásra szólított fel mandátumáról választókerületi pártszervezete. david owen és rodgers körül is szorult a hurok és egyetlen helyi szervezet sem támogatta eddig a szakadárokat. helyettük is keblére ölelte viszont őket lord george-brown, a munkáspárt egykori alvezére. brown már régóta eltávolodott a munkáspárttól és a lordok házában öt éve a függetlenek soraiba lépett. a liberális párt 11 alsóházi képviselője megbeszélésre hívta a szociáldemokrata tanács ugyancsak 11 tagját.

lb/dj fm pi

14.32 280181 2078

--

sk0049 4 230 mtik1050

kisz-küldöttség elutazása

moszkva 1981. január 28. /mti/ - szerdán hazautazott moszkvából a kisz küldöttsége, amely fejtő györgynek, a kisz központi bizottsága első titkárnak vezetésével hivatalos baráti látogatást tett a szovjetunióban. a küldöttséget a repülőtéren borisz pasztuhov, a komszomol kb első titkára bucsúztatta.

a magyar küldöttség szerda reggel koszorút helyezett el a lenin-mauzóleumnál és az ismeretlen katona sírjánál.

sj/ve ba pi

14.40 280181 0476

--

sk0050 4 230 mtik1051

Lengyel helyzetkép /1.rész/

kelemen istván, az mti tudósítója írja:

varsó, 1981. január 28. /mti/ - különféle témakörű és szintű tanácskozások, rendre, munkára szólító felhívások, és az ország egyes körzeteiben folytatódó sztrájk-akciók, növekvő gazdasági problémák - ezek a jelenlegi lengyel belpolitikai élet fő jellemzői.

a lengyel egyesült munkáspárt országos és helyi szerveinél, alapszervezeteinél tartanak az előkészületek a kilencedik, rendkívüli pártkongresszusra. naponta érkeznek a javaslatok a kongresszusi előkészítő bizottsághoz a legkülönbözőbb kérdésekről: a szervezeti szabályzat módosításáról, a lenini normák helyreállításáról, a párton belüli információ áramlásának gyorsításáról. rengeteg a tennivaló, s a feladatok elvégzéséhez, a kongresszus alapos előkészítéséhez időre van szükség. mint egy radomi nagyüzem pártszervezetének aktivistája a trybuna ludu munkatársának elmondta: két hónappal ezelőtt még ő maga is azt szorgalmazta, hogy a kongresszust minél előbb tartsák meg. „most már azonban úgy vélem, hogy nem kell annyira sietni, nem követhetünk el hibákat e fontos tanácskozás előkészítésében,.. a jelenlegi terv szerint a kongresszusra március végén, április elején kerülne sor.

ugyancsak fontos téma az idei népgazdasági- és költségvetési terv, amelynek tavaly decemberben első olvasásban előterjesztett tervezetéről tovább folyik a vita a lengyel parlament bizottságaiban. a kulcskérdés az energia, azon belül is a szén. az országnak legkevesebb 188 millió tonna szénre van szüksége az idén, a bányászatban hivatalosan csökkentett munkaidő azonban várhatóan csak 172 millió tonna kitermelését teszi lehetővé. a szejm bányügyi és energetikai bizottságának álláspontja szerint a kormány vagy biztosítja valamilyen módon az eredetileg tervezett szénmennyiséget, vagy pedig az alacsonyabb kitermelési szintet veszi alapul, és akkor átdolgozza az egész tervezetet, mert az egyébként - mint a bizottság egyik tagja mondta - „fedezet hiányában nem lenne egyéb kívánsághangversenynél,.. /folyt./

kn/ve ba pi

15.13 280181 2071

ME
N. HC
P

--

sk0051 4 230 mtik1052

Lengyel helyzetkép /2.rész/

közben fogynak a szénkészletek az elektromos- és hőerőműveknél. a szerdai központi lapok közölték az energiaipari minisztérium felhívását, amely az árammal való maximális takarékoskodásra szólít fel.

a közvéleményt továbbra is élénken foglalkoztatja a szabad szombatok kérdése és a nyárvégi megállapodások megvalósítása. ez utóbbival kapcsolatban szerdán a központi lapokban megjelent a kormány csaknem két teljes ujságoldal terjedelmű, összefoglaló áttekintése arról, hogy mi valósult meg eddig a gdanski megállapodásból, és milyen intézkedések vannak folyamatban. a „szolidaritás”, szakszervezet a maga részéről „lassunak”, tartja a végrehajtás ütemét, s ennek a véleményének a többi között különféle sztrájkok szervezésével ad kifejezést. a jelenia góra-i vajdaság egész területén szerdán négyórás „figyelmeztető sztrájkot”, tartanak, s ugyanilyen akcióra kerül sor a bielsko-i vajdaságban is. az utóbbiban a „szolidaritás”, személyi változtatásokat is követel a helyi vezető testületekben.

a lengyel hadsereg lapja, a zolnierz wolnosci ezzel kapcsolatban a „szolidaritás”, egyes csoportjainak fokozódó agresszivitásáról, lélektani terrorjáról ír. a lap szerint „itt most már nem a munkaidőről, nem a tárgyalások mikéntjéről, és egyáltalán nem konkrét ügyekről van szó, csak egy dologról: a konfrontációról. rendszeresen felbukkan valamilyen ürügy a sztrájkokra, a feszültség szítására. vajon mi a garancia arra, hogy ha történetesen megoldódik a szabad szombatok kérdése, nem jelenik-e meg nyomban egy másik „vitás kérdés”,? úgy tűnik, a fő cél az, hogy megmutassák, ki kormányozza tulajdonképpen az országot,- írja a lap. /folyt./

kn/ve ba pi

15.22 280181 1712

--

sk0052 4 230 mtik1053

Lengyel helyzetkép /3.rész/

Szerdán a lengyel ujságokban megjelent a „szolidaritás”, jastrzebiei üzemi munkásbizottsága elnökének a szakszervezet valamennyi tagjához intézett nyílt levele. ebben Jaroslaw sienkiewicz, aki egyébként 12 éve a lemp tagja, megírja, hogy a bizottságból az utóbbi időben több embert kizártak, mégpedig kivétel nélkül párttagokat. őt magát az egyik szénbánya kollektívája nagy többséggel jelölte az üzemi központi alapító bizottságba való választásokra, de a felettes „szolidaritás”, - szerv egyszerűen törölte a listáról, mint „kompromittált személyt”. a nyílt levélben sienkiewicz közli, hogy ilyen körülmények között nem vállalja tovább az üzemi munkásbizottság vezetését jastrzebieben. „alignanem egyesek magán jellegű politikai törekvéseiről van szó, akkor viszont a „szolidaritás”, üzemi bizottsága messze eltávolodott eredeti feladatától: a kollektívák érdekképviselésétől.,,

kn/ve ba pi

15.25 280181 0942

--

sk0053 4 300 mtik1054

izraeli parlament - halasztás

kairó, 1981. január 28. /mti/ - begin miniszterelnök kérésére az izraeli parlament illetékes bizottsága szerdán újabb egy héttel elhalasztotta a törvényhozás feloszlításáról és az előrehozott választások időpontjának kitűzéséről szóló törvényjavaslat vitáját. a halasztást a kormányfő azzal az indoklással kérte, hogy újabb konzultációkat akar folytatni a koalíciós kormány minisztereivel. a Likud-tömb által javasolt július 7-i időpont ügyében ugyanis a kormányzövetség tagjai közt sincs teljes egyetértés. nyilvánvaló ugyanakkor az is, hogy a döntés halogatásával a kormány időt akar nyerni, mert minél későbbre tolódik ki a parlament feloszlítása, számára annál kedvezőbb időszakban kerülhet sor a választási erőpróba.

időre van szükségük beginéknek ahhoz is, hogy a bibliai „nagy izrael”, részének tekintett ciszjordánia tervezett beolvasztását elősegítő, erőltetett telepítési programjukat még a hatalomban várható őrsgváltás előtt véghezvihessék.

de 17.
8

a kulisszák mögött mindenesetre napok óta folynak a kompromisszumos formula kialakítását célzó tárgyalások a parlamentben képviselt erők között. a munkapárti ellenzék, amelyet általánosan az idő előtti választások szinte biztos esélyesének tekintenek, már májusban szeretné az urnákhoz hívni az ország választó polgárait, sőt olyan törvényjavaslat betervezését szorgalmazza, amely lehetővé tenné, hogy a választást ne a törvényhozás felosztását követő száz, hanem már hatvan napon túl is kitűzhessék. a kormány most éppen azt szeretné elkerülni, hogy a korai választásokkal az ellenzék tőkét kovácsolhasson a koalíció jelenlegi zűlélt helyzetéből.

a választások végleges időpontjáról jövő kedden szavaz a parlament. a kormányfő által javasolt július 7-i dátummal szemben a képviselők jelentős része a június 23-i időpont kitűzését szorgalmazza, s ez részben ki is elégítené a munkapárti elképzeléseket. peresz pártja mindenképpen még a nyári szabadságolások ideje előtt kíván a választók elé állni, az iskolaév befejeztével ugyanis a munkapárt táborához tartozó tehetősebb rétegek szavazói közül sokan külföldre utaznak, s ez szoros küzdelem esetén kedvezőtlenül hatna a munkapárti front választási esélyeire.

hf/dj ba pi

15.41 280181 2253

-.-

sk0054 4 230 mtik1055

giscard - visszhang /1.rész/

párizs, 1981. január 28. /mti/ - elsősorban a nemzetközi kapcsolatok „stabilizálására”, vonatkozó ohajt - amely mintegy az enyhülés új párizsi értelmezéseként fogalmazódott meg a francia elnök interjújában - és a nemzetközi kapcsolatokban tanusítandó „mérsékletre”, vonatkozó felhívást kommentálták a francia sajtóban giscard d'estaing keddi esti állásfoglalásaiból, az afganisztánnal kapcsolatos értekezlet gondolata mellett ezt tekintették új elemnek.

a francia politikai világ reagálására a közeledő elnökválasztás tudata nyomta rá a bélyegét - hívei dicsérték, összes potenciális ellenfelei bírálták giscard-t, bár az államfő az interjúban sem volt hajlandó nyilatkozni arról, hogy a következő hét évre jelölteti-e magát újra, mint azt általában valószínűnek tartják. az udf, a giscardista csoportosulás különböző vezetői melegen méltatták az államfő szavait, a gaullisták viszont élesen támadták. bernard pons,

17.

az rpr főtitkára például kijelentette, az elnök szavaiban nem talált sem általános koncepciót, sem lendületet, sem nagyságot, „grandeurt”, a szocialista szóvivő „kevésbé meggyőzőnek”, minősítette az államfő szavait, michel crepeau, a baloldali radikálisok vezetője szerint a francia külpolitika „határozatlan”, /folyt./

bd/dj fm pi

15.43 280181 1306

-.-

sk0055 4 230 mtik1056

giscard - visszhang /2.rész/

a „humanité”, a francia kp lapja a nemzetközi viszonyok „stabilizálására”, vonatkozó koncepciót a nemzetközi status quo befagyasztására irányuló kísérletként jellemzi, amely valójában megtiltaná a népeknek, hogy maguk válasszák meg sorsukat. rené andrieu, a lap főszerkesztője „az ágyunaszád iránti nosztalgia”, című vezércikkében egyrészt azt hangsúlyozza, hogy az elnök minden stratégiai fontosságú kérdésben az atlanti szövetség hűséges tagjaként lép fel, s ha ki is zárja az integrált katonai szervezethez való visszatérést, erre nincs is szükség, hiszen franciaország ma más szövetségekkel együtt vesz részt nato-hadgyakorlatokon és kedvezően fogadta az új amerikai középhatótávolságú rakéták nyugat-európába való telepítését. az afganisztánnal kapcsolatos párizsi állásfoglalást a francia afrika-politikával összevetve andrieu megjegyzi, hogy míg az államfő elfogadhatatlannak tartja a „beavatkozást”, amikor egy forradalmi hatalom támogatásáról van szó, jogosnak tekinti azt akkor, amikor a hajdani francia birodalom butorainak mentéséről van szó, s afrika csendőreként lép fel, akit nem annyira mérséklete tart vissza, mint inkább eszközeinek viszonylagos szerénysége.

bd/dj fm pi

15.46 280181 1244

17.

-.-

sk0056 4 230 mtik1057

hírek franciaországból

párizs, 1981. január 28. /mti/ - viharos eszmecsere került sor kedden christian bonnet francia belügyminiszter és georges marchais, a francia kp főtitkára között. a párt vezetője, küldöttség élén, az ellen tiltakozott, hogy a hatóságok számos kommunista vezetésű városban érvénytelenítették a választói névjegyzéket, arra hivatkozva, hogy a tanácsi alkalmazottak lakásukon keresték fel a szavazókat - bár ugyanakkor a törvény szerint egyenesen kötelező a feliratkozás a névjegyzékre. marchais az új névjegyzék összeállítására adott haladék kiterjesztését követelte, bonnet ezt is elutasította. marchais az általános választójog, a demokrácia és az igazság elleni kihívásként jellemezte a hatóságok magatartását,

x x x

francia félhivatalos források szerdán cáfolták, a hadügyminisztérium nem kommentálta samuel cohennek, az amerikai neutronbomba „atyjának”, a france-soir szerdai számában megjelent állítását, amely szerint franciaország 1979 szeptemberében neutronbombát robbantott a kerguelen-szigetek térségében. cohen szerint ez okozta azt a fényjelenséget, amelyet egyesek dél-afrikai atombomba titkos robbantásának véltek. a cáfolatot kiadó források emlékeztettek arra, hogy franciaország tanulmányozza a neutronbomba kifejlesztésének tervét és később dönt róla.

x x x

jeannou lacaze tábornokot, párizs katonai kormányzóját nevezték ki francia vezérkari főnökké claude vanbremeersch tábornok helyébe, aki egészségi okokra hivatkozva felmentését kérte tisztsége alól. vanbremeersch tábornok 1980. július 20 óta töltötte be a vezérkari főnök tisztségét.

bd/ve fm pi

16.08 280181 1745

del 17. 45

-.-

sk0057 4 230 mtik1058

pahr-elutazás, nyilatkozat

szófia, 1981. január 28. /mti/ - háromnapos bulgáriai hivatalos látogatása befejeztével szerdán elutazott szófiából willibald pahr, osztrák külügyminiszter. a szófiai repülőtéren pahrt bolgár kollegája, petr mladenov bucsuztatta.

- bulgária és ausztria kapcsolatai barátiak és igen jók - jelentette ki elutazása előtt adott rövid nyilatkozatában willibald pahr, hozzátéve, hogy a kapcsolatok további erősödésére számítanak, különösen gazdasági és kulturális téren.

a nemzetközi helyzetet érintve az osztrák külügyminiszter rámutatott, hogy ausztria és bulgária hozzájárul az enyhülési politika megőrzéséhez, amely a béke fenntartásának fontos feltétele. meggyőződését fejezte ki, hogy a két ország jó kapcsolatai népeik érdekein túl az európai enyhülés és béke ügyét is szolgálják.

ek/mh ba pi

16.11 280181 0854

-.-

sk0058 4 230 mtik1059

szovjetunió: köztársasági pártkongresszusok

moszkva, 1981. január 28. /mti/ - újabb két szovjet köztársaság - azerbajdzsán és észtország - kommunista pártja kezdte meg az szkp xxvi. kongresszusát előkészítő tanácskozását. belorussziában folytatódott a köztársasági pártkongresszus.

az azerbajdzsán kommunista párt kongresszusán gejdar alijev, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, a köztársaság kommunista pártja kb első titkára beszámolójában a többi között meglepedéssel állapította meg: a köztársaság ipara az elmúlt öt évben a tervezett 39 százalékkal helyett 47 százalékkal növelte termelését, a mezőgazdaságban pedig gyors ütemben fejlesztették az agráripari komplexumokat. az előző öt éves terv időszakához képest harminc százalékkal nőtt azerbajdzsán nemzeti jövedelme, husz százalékkal emelkedett a lakosság reáljövedelme. alijev ugyanakkor kitért a feladatokra is, hangsúlyozva, hogy az elkövetkező években meg kell gyorsítani a mezőgazdasági termelés fejlődését.

del 17. 45

ugyancsak jelentős eredményekről számolt be az észti kommunista párt kongresszusán karl vajno, a kb első titkára. a szovjetunió legkisebb lélekszámú szövetségi köztársaságában évről-évre teljesítették az ipar tervfeladatait és különösen a műszergyártás, az elektrotechnikai ipar fejlődött gyorsan. a köztársaság mezőgazdaságának fejlődését mutatja, hogy az állati termékek előállításában egy lakosra számítva megelőztek számos nagy mezőgazdasági hagyományu országot: finnországot, svédországot, sőt az egyesült államokat is. a mezőgazdaságban azonban még sok a tennivaló a meglévő jó adottságok kihasználása érdekében: növelni kell például a fejési átlagot, bővíteni kell a takarmánybázist.

minszkben folytatta tanácskozását a belorusz kommunista párt kongresszusa. a küldöttek a szovjetunió új öt éves népgazdasági tervéről és a köztársaság saját tervéről hallgattak meg beszámolót.

ki/jp ba pi

16.36 280181 1910

--

sk0059 4 230 mtik1060

franciaország - brazilia

párizs, 1981. január 28. /mti/ - szerdán délután ötnapos hivatalos látogatásra - a külcsminiszterekből álló küldöttség kíséretében - párizsba érkezett joao baptista de figueiredo brazil elnök. a legnagyobb latin-amerikai ország, amelyet az elysée-palota szóvivője a holnap egyik fő nemzetközi partnereként jellemzett, elsősorban hitelek, beruházók keres nyugat-európában, s franciaország - az egyesült államok után - eddig is a második helyen állt a brazilianak nyújtott kölcsönök tekintetében. párizs növelni kívánja forgalmát a latin-amerikai országgal, amely ugyan első partnere a földrészen, de amelynek piacán franciaország a hetedik helyet foglalja el.

figueiredo giscard d'estaing 1978 októberi braziliai látogatását vizsgozza. a látogatás során a felek áttekintik a nemzetközi élet időszerei problémáit, a kétoldali kapcsolatokat, a tudományos-műszaki, energetikai együttműködést - többek között az alkoholtartalmu üzemanyagok kifejlesztésében.

bd/ve fm bs

17.16 280181 1022

Fi 17. ⁴⁰

--

sk0060 4 230 mtik1061

bolgár-osztrák közlemény

szófia, 1981. január 28. /mti/ - a bolgár és az osztrák külügyminiszter reményét fejezte ki, hogy a madridi találkozó elősegíti az európai enyhülés megszilárdítását, az együttműködés bővítését és a résztvevők - egyéb kérdések mellett - döntenek a katonai kérdésekkel foglalkozó európai konferencia összehívásáról is. ezt állapítja meg egyebek között az a közös közlemény, amelyet willibald pahr osztrák külügyminiszter január 26-28 közötti bulgáriai hivatalos baráti látogatásáról, szerdán este tettek közzé a bolgár fővárosban.

petr mladenov és willibald pahr a baráti, tárgyszerű légkörű tárgyalásokon aggodalmát fejezte ki a nemzetközi feszültség fokozódása miatt. a külügyminiszterek határozott erőfeszítéseket sürgettek a nemzetközi helyzet további rosszabbodásának elkerülésére, az enyhülési folyamat megőrzésére, a tüzfészkek felszámolására, a fegyverkezési hajszára megfékezésére és a leszerelésre történő áttérésre.

a kétoldali kapcsolatokról elégedetten állapították meg, hogy azok kedvezően fejlődnek. rámutattak arra, hogy kihasználatlan lehetőségek vannak a gazdasági együttműködés olyan új formáiban, mint az ipari kooperáció és a harmadik piacokon való együttes fellépés.

az osztrák külügyminiszter látogatása alatt aláírták a két ország kulturális, tudományos és oktatási együttműködésének új, kétéves tervét.

willibald pahrt fogadta todor zsiwkov, a bolgár államtanács és sztanko todorov, a minisztertanács elnöke. az osztrák külügyminiszter ausztriai hivatalos baráti látogatásra hívta meg petr mladenovot.

ék/fe bj bs

17.20 280181 1605

Fi 17. ⁴⁰

--

sk0061 4 230 mtik1062

indokinaai külügyminiszterek nyilatkozata

ho si minh város, 1981. január 28. /mti/ - az indokinaai országok márciusra regionális tanácskozást ajánlanak olyan délkelet-ázsiai béke és biztonsági szerződés megkötéséről, amelyet egy széleskörű nemzetközi konferencia garantálna, illetve javasolják kínának, hogy kétoldalú szerződések keretében fogadja el a békés egymás mellett élés elvének megvalósulását. a többi között ez áll abban a nyilatkozatban, amelyet vietnam, laosz és kambodzsai külügyminiszterei fogadtak el ho si minh városban szerdán befejeződött értekezletükön.

nguyen co thach vietnami, hun sen kambodzsai és phoune sipraseuth laoszi külügyminiszter részletesen elemezte a délkelet-ázsiai helyzetet, döntéseket hozott a három ország együttműködésének erősítéséről, és javaslatokat tett a térségbeli feszültség csökkentésére. a délkelet-ázsiai béke, stabilitás, barátság és együttműködés elnevezésű nyilatkozat megállapítja, hogy a térségben - az újraindult párbeszéd ellenére - változatlanul feszültség uralkodik, s ennek fő oka az imperialistákkal együttműködő kínai vezetők hegemonista politikája. „peking ellenséges politikát követ a három indokinaai országgal szemben és megkísérel megakadályozni párbeszédüket az asean tagállamaival, - mutat rá a nyilatkozat. ebből az elemzésből kiindulva teljesen törvényesnek minősíti a három indokinaai országnak azt a törekvését, hogy egymás függetlenségének tiszteletben tartásával erősítsék szolidaritásukat, kölcsönös segítségnyújtásukat.

ennek megfelelően a nyilatkozat leszögezi, hogy „a kambodzsában állomásozó vietnami csapatok jelenlétükkel a kínai fenyegetést ellensúlyozzák, s ha ez a fenyegetés megszűnik, akkor kambodzsai és vietnami megvizsgálja a vietnami csapatok kivonásának lehetőségét.

zi/mh bj

17.26 280181 1801

F. 18.35
 -.-

sk0062 4 230 mtik1063

olasz terrorizmus

róma, 1981. január 28. /mti/ - az olasz kp újból sürgette sarti igazságügyminiszter lemondását. a kommunisták a terrorizmusról folytatott szenátusi vitában ismét azzal vádolták meg a minisztert, hogy személyesen irányította a paktálást d,urso főbíró elrablóiával, a „vörös brigádokkal, és ehhez közvetítőnek a szélsőséges radikális párt néhány vezetőjét vette igénybe.

sarti a szenátusban mondott beszédében védekezett az okp vádjaival szemben, de elismerte, de cataldo radikális párti vezető igazat mondott, amikor kijelentette: a miniszter lakásán folytak tárgyalások. „elárult barátságról, tett említést, s közvetve megerősítette, hogy d,urso szabadon bocsátásának feltételeiről esett szó köztük. a minisztert bírálták a kormánykoalícióban résztvevő republikánusok is. saját pártjának, a kereszténydemokrata pártnak a képviselői között is hűvös fogadtatásra talált az, amit a radikálisokhoz fűződő kapcsolatáról mondott.

a szenátus után jövő keddtől a képviselőház folytat majd vitát a terrorizmusról. úgy tudják, ebben a vitában kíván felszólalni forlani miniszterelnök is.

se/jp bs

17.40 280181 1143

-.-

sk0063 4 230 mtik1064

volt tuszok - egészségi állapot

new york, 1981. január 28. /mti-ap alapján/ - az iránban 444 napig fogva tartott és január huszadikán kiszabadult volt amerikai tuszok feltűnően jó szellemi és kedélyállapotban vannak - jelentette be az nbc amerikai tévétársaság műsorában h. c. haynes pszichiáter és samuel karson orvos-pszichológus.

a két szakember kifejtette: nem értenek egyet az amerikai sajtóban közöltekkel, amelyek szerint a volt tuszok közül sokan pszichológiai problémákkal küszködnek. elmondották: wiesbadenben módjuk volt hosszasan, külön-külön megvizsgálni a volt tuszokat. véleményük szerint semmi akadálya sincs annak, hogy az 52 amerikai - saját kívánságának megfelelően - visszatérjen a mindennapi életbe és tovább végezze munkáját.

F. 18.35
 -.-

emlékezetes, hogy az amerikai sajtó a tuszok szabadulása után hecckampányba kezdett, azt állítva, hogy az irániak - ugymond - „megkínózták”, foglyaikat, és azok még most is „súlyos”, pszichológiai problémákkal küszködnek.

lp bs

17.44 280181 1012

--

sk0064 4 230 mtik1065

rövid hírek

operaház - torino

róma, 1981. január 28. /mti/ - torinóban vendégszerepel az állami operaház balettkara delibes „sylvia”, című balettjével. igen sikeres turnéja közben a társulat szerdán megkoszoruzta a torinóban elhunyt kossuth lajos mellszobrát. operaházunk balettkara az idén fellép a milánói scalában is a bartók centenárium alkalmából rendezett műsorokban.

olaszországi elbocsátások

róma, 1981. január 28. /mti/ - az olasz szakszervezetek péntekre figyelmeztető sztrájkot hirdettek meg, tiltakozásul amiatt, hogy a montedison tröszt el akarja bocsátani tizenkétezer dolgozóját, több mint hétezernek pedig már kézbesítették is a felmondó levelet. luciano lama, a cgil főtitkára az olasz tévé-nek adott nyilatkozatában súlyosnak nevezte az esetet és február 13-ra négyórás általános sztrájkot helyezett kilátásba a vegyiparban. felvetette az ipari dolgozókat érintő általános sztrájk gondolatát is, ha a kormány támogatná a tervezett munkáselbocsátásokat.

bartók

helsinki, 1981. január 28. /mti/ - a finn bartók-émlékbizottság kedd este ülést tartott a helsinki magyar kulturális és tudományos központban. a bartók-centenárium tiszteletére megalakult emlékbizottság jakko numminen oktatásügyi államtitkár elnökletével áttekintette a jubileum alkalmából finnországban megrendezésre kerülő kulturális eseményeket.

Fi 4. 40

taraszov

bécs, 1981. január 28. /taszsz/ - szerdán megérkezett az osztrák fővárosba az a szovjet küldöttség, amely résztvesz a közép-európai haderő- és fegyverzetcsökkentési tárgyalások csütörtökön kezdődő újabb fordulóján. a delegáció vezetője nyikolaj taraszov nagykövet.

cson tu hvan

szöul, 1981. január 28. /taszsz/ - cson tu hvan dél-koreai elnök szerdán az egyesült államokba utazott. szöulban közölték, hogy az amerikai-dél-koreai tárgyalásokon elsősorban katonapolitikai kérdésekről lesz szó, így egyebek között a dél-koreai hadsereg fejlesztéséről és az országban állomásozó amerikai csapatok létszámának növeléséről.

tampomas 2

djakarta, 1981. január 28. /ap/ - a legújabb jelentések szerint összesen 464 ember halt meg vagy tűnt el az indonéz tengerhajózás eddigi legsúlyosabb katasztrófájában. a kedden elsüllyedt tampomas 2 utasai közül a helyszíntre siető hajók 672-öt kimentettek a viharos tengerből. csak 21 áldozat holttestét találták meg, de bizonyos, hogy az eltűntnek nyilvánított 443 életét veszítette.

sas/fe

18.00 280181 2444

--

sk0065 4 270 mtik1066

időjárás

róma, athén, 1981. január 28. /ap, reuter, upi/ - szerdán újabb hideghullám söpört végig olaszország déli részén. a hirtelen beköszöntött nagy hóesés több falut elzárt a külvilágtól és megbénította a közlekedést calabriában és sziciliában. az erős szél megrongálta a telefonvonalakat és távvezetékeket. lezárták a forgalom előtt a palermo-catania közötti főutvonalat, mert több súlyos összeütközés történt a jegessé vált utvonalon. erős hóesés és nagy hideg nehezíti az életet potenza és avellino tartományban is.

napok óta hóviharak tombolnak görögország északi és középső részén. a szakadatlan havazás és a kemény hideg következtében öt ember életét veszítette, megbénult a légi-, tengeri és szárazföldi forgalom. az itéletidő több száz vidéki települést elvágott a

Fi 4. 40

külvilágtól az ország középső részén, a hótakaró vastagsága sok helyütt eléri az egy métert. katonaságot vetettek be görögország középső részén a hegyekbe vezető utak megtisztítására, az erős havazás akadályozza a hegyi falvak élelmiszer-ellátását. görögország északi részén katonai helikopterek bevetésével igyekeznek segíteni a lakosságon.

df kd bs

18.08 280181 1155

-.-

sk0066 4 230 mtik2001

jksz-szociáldemokrata pártok

belgrád, 1981. január 28. /mti/ - a jksz és a szociáldemokrata pártok viszonyáról tárgyalt szerdán belgrádban a jksz kb-elnökség nemzetközi kapcsolatok bizottsága, az ülés határozatában állást foglalt amellett, hogy „a függetlenség, egyenjogúság, kölcsönös megbecsülés, a pártok saját munkásosztályukkal szembeni felelőssége, elveinek tiszteletben tartása alapján tovább kell fejleszteni a jksz kapcsolatait a szociáldemokrata és szocialista pártokkal,,.

a bizottság ülésén alekszandar grlicskov, a kb elnökségének tagja elnökölt.

már/fe ba bs


18.09 280181 0601

-.-

sk0067 4 230 mtik2002

követelések

bonn, 1981. január 28. /taszsz/ - a konkrét című hamburgi hetilap legutóbbi számában karl-heinz hansen szociáldemokrata parlamenti képviselő azt követelte a kormánytól: tagadja meg a nato-határozat végrehajtását, amelynek alapján középhatótávolságu nukleáris rakétákat helyeznének el az országban. követeléseit hansen azzal támasztja alá, hogy az egyesült államok nem ratifikálta a salt-2 szerződést. mint ismeretes, a német szociáldemokrata párt 1979

Fi 18. 40


decemberében, a nukleáris rakétákról hozott nato-határozat előestéjén megtartott kongresszusán - a pártvezetőség nyomására - olyan döntés született, amely a rakétatelepítés kérdését a salt-2 amerikai jóváhagyásától tette függővé.

hansen felhívta a kormányt, „most hajtson végre fordulatot a külpolitikában, amíg még az nszk nem vált a katonai fölényt biztosítani kívánó amerikai doktrina áldozatává,,.

hansen és hat képviselőtársa egyuttal a konkrétben közzétett, a kancellárhoz és az sdp vezető szerveihez intézett felhívásában „szarvashibának,, nevezte a nato határozatát és fellepett az ellen, hogy neutronfegyvert tároljanak az nszk területén.

huszonnégy szociáldemokrata képviselő egyébként azzal a javaslattal állt elő, hogy 1 milliárd márkával csökkentsék az idei katonai költségvetést és ezt a pénzt fordítsák a világ 10 legszegényebb országának megsegítésére. az indítványt támogatja több neves nyugatnémet író és konkrét leszerelési intézkedéseket követelt a szövetségi kormánytól.

a képviselők bejelentése heves ellenkezést keltett a szociál-liberális koalíció berkeiben. a szociáldemokrata parlamenti pártcsoportnak a kérdésről rendezett vitájában a javaslat ellen szólt fel a párt több vezetője, köztük schmidt kancellár is.

sm ha

18.13 280181 1756


-.-

sk0068 4 230 mtik2003

iszlám csucs - 2. /1.rész/

taif, 1981. január 28. /upi/taszsz/reuter/afp/dpa/ - csütörtökön az iszlám csucsértekezleten mégis napirendre tűzik az iraki-iráni kérdést, amelyet - mint ismeretes - hétfőn, a taifi tanácskozás első hivatalos napján irán távolléte miatt levettek a napirendről. a téma napirendre tűzése - mint azt jólértesült forrásokból közölték - egyben a háromnaposra tervezett értekezlet meghosszabbítását is jelenti.

az iraki-iráni kérdés megvitatása ellenére sem várható az iráni küldöttség részvétele az értekezleten, s mint azt habib satti, az iszlám konferencia főtitkára, egyben a csucsértekezlet védnöke az al-jaum című szaudi hetilapnak adott és a upi által ismertetett

Fi 21.




interjújában közölte : „ujabb rábeszélő küldöttséget már nem menesztenek teheránba.„

az iraki-iráni konfliktus diplomáciai eszközökkel való megoldásának lehetőségéről habib satti a taifi konferencia színhelyén adott nyilatkozatában elmondta, hogy az iraki fél beleegyezett ugyan az iszlám konferencia szervezete által létrehozandó bizottság közvetítésébe a harcban álló felek között, de - tette hozzá - az iráni fél válasza még késik. mindenesetre - mondta - a hat iszlám államfőből álló bizottság tagjai a csucsértekezlet befejezése után is taifban maradnak, hogy kidolgozzák a misszió tervét.

mint a taszsz beirutból keltezett tudósításában jelentette: a taifi iszlám konferencia résztvevői elfogadták a jeruzsálemről szóló határozatot, /másneven „jeruzsálem-nyilatkozatot,„ amely felszólítja az összes mohamedán országokat arra, hogy mozgósítsanak minden rendelkezésre álló katonai és gazdasági eszközt- beleértve a kőolajat is - a jeruzsálem arab részének felszabadításáért vívott harcra. határozatot fogadtak el a résztvevők arról is, hogy totális bojkottot alkalmaznak minden olyan állammal szemben, amely jeruzsálemet izrael fővárosának ismeri el. a dokumentum előírja a katonai területen folytatott tevékenység összehangolását egyrészt az izraellel közvetlenül szembenálló országok és a pfsz, másrészt a mérsékelt álláspontra helyezkedő többi iszlám ország között.

a palesztin kérdésről, és a közel-keleti helyzetről szóló határozat pedig élesen elítéli a camp david-i alkut, valamint az amerikai-izraeli-egyiptomi összeesküvést.

a konferencia - mint korábban közöltük - szintén jóváhagyta szaddam husszein iraki elnök felhívását, amely jeruzsálem és a megszállt területek felszabadítására „szent háborút,„ /dzsihadot/ követel. /folyt/

ág bj bs

18.25 280 181 2505

Fi 21.

--

sk0069 4 230 mtik2004

dél-afrika - választások

-johannesburg, 1981. január 28. /upi/afp/dpa/ - idén április 29-re hozzák előre az általános választásokat a dél-afrikai köztársaságban - jelentette be szerdán pieter willem botha miniszterelnök. eredetileg 1982-ben lett volna esedékes a választások kiírása.

a kormányfő indokul azt hozta fel, hogy a parlament tervezett kibővítése miatt 1982-ig harminc mandátum sorsát kellene külön-külön eldönteni, ezért érdemesebb általános választásokat tartani.

a valódi ok azonban - megfigyelők szerint - az, hogy botha jelenleg kedvezőnek tartja a helyzetet a pártján belül őt támogató szárny megerősödéséhez. /a 165 parlamenti mandátumból 135-tel rendelkező kormányzó nemzeti pártban két irányzat, pretóriai szóhasználat szerint a „jobbszárny,„ és a „reformisták,„ vetélkednek a hatalomért. az utóbbiak vezetője pieter botha, aki ígéretet tett, hogy eltünteti a faji elkülönülés politikája, az apartheid legkirívóbb jegyeit./

a „reformisták,„ a választási kampányban két tényezőt használhatnak ki: belpolitikai téren a dél-afrikai köztársaságnak a nyugati világéhoz képest gyors gazdasági növekedését, a külpolitikában pedig a nemrég megtartott namibia-konferencia kudarcát, amelynek révén a párt pieter botha vezette szárnya a sikeres „honvédő,„ szerepében tetszeleghet.

ta bj bs

18.33 280 181 1341

--

sk0070 4 230 mtik2005

nszk - gazdasági helyzet

bonn, 1981. január 28. /upi/ - „vége a nyugatnémet gazdasági csodának,„ - így összegezte országa helyzetét szerdán otto lambsdorff gazdasági miniszter.

lambsdorff sötét gazdasági jövőt jósolt a német szövetségi köztársaságnak. a gazdaság lényegében nem fog növekedni, a 28 milliárd márkát elérő költségvetési hiány előreláthatólag csak keveset csökken, s az egy milliót meghaladó szinten marad a

Fi 21.

munkanélküliség is -közölte, a gazdasági miniszter az olajár-emelkedésekkel, a márka értékcsökkenésével és a nyugatnémet áruk világpiaci versenyképességének visszaesésével magyarázta az ország korántsem rózsás gazdasági kilátásait.

Lambsdorff mindezek ellenére óvott a túlzott borulástól, emlékeztetve arra, hogy az NSZK - Japánról leszámítva - még mindig jobb gazdasági helyzetben van, mint a többi iparilag fejlett nyugati ország. A gazdasági miniszter szerint csak újabb beruházásokkal lehet utját állni a gazdasági visszaesésnek. erre - jegyezte meg - jelenleg sokkal jobbák a feltételek, mint az 1973-1974-es olajválság idején voltak.

Franz-Josef Strauss, a nyugatnémet jobboldal vezetője nem sokkal Lambsdorff nyilatkozata után hevesen támadta a Schmidt-kormány gazdaságpolitikáját.

lp ha bs

18.38 280181 1260

-. -


sk0071 4 230 mtik2006

indokinaï külügyminiszterek nyilatkozata - 2 /1.rész/

ho si minh város, 1981. január 28. /mti/ - a nyilatkozat felkínálja az azonnali részleges vietnami csapatkivonást kambodzsából abban az esetben, ha Thaiföld többé nem engedi át területét támaszpontnak a pol pot-ista és más khmer reakciós erőknek, lefegyverzi és a határtól távol táborokban összegyűjti őket. vietnam, laosz és kambodzsai külügyminiszterei, kategórikusan elutasítva a legutóbbi ENSZ-határozatot a pol pot-rezsim képviselőit fenntartásáról és egy nemzetközi kambodzsai-konferenciáról, a délkelet-ázsiai béke és stabilitás érdekében a következő javaslatokat tették:

1./ készek kétoldalu békés egymás mellett élési szerződést aláírni kínálat, egymás függetlenségének, szuverenitásának, területük integritásának tiszteletben tartása, a meg nem támadás, az egymás belügyeibe való be nem avatkozás, a viták békés rendezése elve alapján ;

2./ felhívják az ASEAN-országokat, hogy a már újramezdődött párbeszéd, a közös érdekek alapján tárgyalásokkal biztosítsák a térség békéjét, tartsanak regionális konferenciát a két országcsoport között a kölcsönös érdeklődésre számottartó kérdések megvitatására.

Fi. 21. 

a nyilatkozat hangoztatja: a térség közös érdekeinek megfelelően az indokinaï országok és az ASEAN-országok mielőbb háriítsák el az akadályokat és vitassák meg e konferenciával összefüggő kérdéseket. a konferencia idejéről, napirendjéről és helyéről a két csoport egyezzen meg. az indokinaï országok áprilist javasolják időpontul, helyszínek pedig felváltva Vientianét, illetve Djakartát vagy Kuala Lumpur ajánlják, vagypedig egy másik ázsiai országnak a két fél által elfogadott fővárosát. üdvözölnék Burma jelenlétét is a konferencián, de a döntést Rangoonra bízzák. a javaslat szerint, miután a két országcsoport délkelet-ázsiai béke- és biztonsági szerződést kötött, széles körű nemzetközi konferenciát hívnának össze ennek garantálására.

az indokinaï külügyminiszterek indítványozzák, hogy tartsanak előkészítő tanácskozást a három indokinaï ország és az öt ASEAN-ország egy-egy képviselőjének részvételével. a maguk részéről képviselőjüknek Laoszt jelölték. a nyilatkozat szerint a külügyminiszterek remélik, hogy ésszerű javaslataikra mind az ASEAN-től, mind Kínától mielőbb kedvező választ kapnak. /folyt./

zi/mh kd bs

18.45 280181 2334

-. -

sk0072 4 230 mtik2007


indokinaï külügyminiszterek nyilatkozata - 2 /2.rész/

a ho si minh-városi tanácskozáson közzétett másik dokumentum, a közlemény hírül adja, hogy megfelelő időben sor kerül a három indokinaï ország csúcstalálkozójára, és a külügyminiszterek ennek előkészítéséről is tárgyaltak. emellett elhatározták, hogy évente kétszer rendszeresen üléseznek, minden év kezdetén és közepén az együttműködés erősítésére, és ha szükségesnek ítélik, rendkívüli ülést is tartanak. ezenkívül megvitatták a három ország együttműködését segítő azonnali intézkedéseket, például azzal a céllal, hogy Laoszt tengeri kijáráshoz juttassák.

a közlemény részletesen foglalkozik nemzetközi kérdésekkel. teljes támogatásról biztosítja a Szovjetunió leszerelési erőfeszítéseit és békekezdeményezéseit, és éberségre hívja fel az ázsiai népeket az egyesült államoknak és kínának a békét és biztonságot veszélyeztető fokozódó együttműködése miatt.

zi/mh kd bs

18.50 280181 0951

Fi. 21. 

-. -



sk0073 4 230 mtik2008

egyesült államok - kőolajár

washington, 1981. január 28. /afp/ - reagan amerikai elnök szerdán elrendelte az egyesült államok területén kitermelte kőolaj árának felszabadítását.

gazdasági szakértők szerint az intézkedés gallononként /3,8 literenként/ 5 centtel emeli majd a belföldi kőolajból nyert benzin árát az egyesült államokban.

a belföldi kitermelésű kőolaj befagyasztott árát több, mint egy éve kezdte meg fokozatosan felszabadítani a carter-kormányzat, és ezt tervek szerint 1981. szeptember 30-ig fejezték volna be. az új elnök, reagan - aki választási hadjáratában bírálta a carter-kormányzat árszabályozási és árellenőrzési politikáját - a belföldi kőolajtermelés és -kutatás fellendülését, s így a külföldi olajforrásoktól való függőség csökkenését várja most bejelentett döntésétől.

lp ha bs

19.12 280181 0837

--

sk0074 4 230 mtik2009

közel-kelet

jeruzsálem, 1981. január 28. /reuter/ - begin izraeli miniszterelnök szerdán bejelentette, hogy új települést hoznak létre a jordán folyó nyugati partján. a kormányfő döntése egy illegális tábor létrehozó izraeli telepés-csoport megnyugtatóra szolgál. ennek értelmében a megszállt területen fekvő givon körzetében három hónapon belül hozzálátnak egy újabb település építéséhez.

mint korábban jelentettük, vasárnap mintegy 300 izraeli telepés jeruzsálemtől 10 kilométerre északra tábort ütött, és azt a közösség állandó településének nyilvánította. megfigyelők utalnak arra, hogy a mostani döntés meghozatalára begint nem a telepések lépése kényszerítette, hanem az, hogy a miniszterelnök még az előrehozott választásokig szeretné befejezni nagyszabású telepítési programját, amelynek keretében tíz új települést építenek és kibővítik a meglévőket.

Fi 21.



beirut /taszsz/ - „az egyiptomi hazafias és haladó erők egységes véleménye, hogy gyökeresen módosítani kell szadat külpolitikáját, amely alapvetően arabellenes jellegű, - jelentette ki a beirut-i asz-szafir című lapnak adott nyilatkozatában khaled mohieddin, az egyiptomi nemzeti haladó párt főtitkára. napjainkban minden feltétel megvan ahhoz, hogy átfogó hazafias frontot hozzanak létre egyiptomban - mondta khaled mohieddin.

a főtitkár hangsúlyozta, hogy szadat rendszere elszigetelődött mind arabközi, mind nemzetközi szinten és most elkeseredetten igyekszik kitörni ebből a helyzetből. ezekre a kísérletekre azonban kudarc vár, mert szadat külpolitikai irányvonalának módosítása nélkül akarja elérni célját, - mondta.

bl/bj bs

19.16 280181 1638

--

sk0075 4 230 mtik2010

iszlám csucs -2. /2.rész/

taif, beirut, 1981. január 28. /taszsz/afp/ - az ugyancsak szerdán elfogadott „mekkai nyilatkozat, a „jeruzsálem-nyilatkozathoz, hasonlóan szintén célul tűzi ki jeruzsálem felszabadítását, de az utóbbival ellentétben a harcot elsősorban békés eszközökkel akarja megvívni. a dokumentum, amely tulajdonképpen az iszlám konferencia al-qods /jeruzsálem/ bizottsága határozati javaslatának elfogadását jelenti, - megfigyelők szerint - főként az értekezleten résztvevő mérsékelt iszlám országoknak az álláspontját tükrözi.

a tanácskozáson - jelenti a taszsz - a haladó iszlám országok tiltakozása ellenére a reakciós rendszerek képviselőinek sikerült az értekezlet résztvevőire rákényszeríteniük az ugynevezett „afgán kérdés, megvitatását, jóllehet ez ellen maga az afgán demokratikus köztársaság kormánya is határozottan tiltakozott. mint az afgán külügyminisztérium közleményben rámutatott: az iszlám országok érdekeihez semmi köze sincs „az afgán kérdés, napirendre tűzésének és ez a lépés csupán azt a célt szolgálja, hogy az iszlám világ legégetőbb kérdéseiről elterelje a figyelmet.

Fi 21.



ismeretes, hogy az értekezlet résztvevői - sziria, a jemeni népi demokratikus köztársaság és a pfsz kivételével - megszavazták az afganisztáni határozatot, amely a szovjet csapatok kivonására szólított fel és javasolta, hogy kurt waldheim ensz-főttnkár, valamint öt állam képviselőjéből álló testület tegyen lépéseket a tárgyalások megkezdésére.

ág bj bs

19.28 280181 1508

-. -

sk0076 4 230 mtik2011

afganisztáni miniszter

kabul, 1981. január 28. /pap/ - a kormánnyal kötött megállapodásnak megfelelően - a hatóságokkal együttműködve - néhány hónapja pastu törzsi miliciák őrzik a hindukus és a szulejmán-hegység afganisztánhoz tartozó vonulatainak jelentős részét - írja a pap lengyel hírügynökség kabuli különtudósítója.

meftakhuddi szafi, a határ- és törzsi ügyek minisztere a lengyel újságíróknak adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a pakisztánnal határos, mintegy 1650 kilométernyi hegyvidéki területen élő pastu törzsek immár nem ellenséges a kormánnyal szemben, s ez a tény a forradalmi hatalom jelentős sikere azon lázadók elleni harcban, akik már több, mint két éve kapnak támogatást a határ pakisztáni oldalán létesített táborokból és támaszpontokról.

a milicista csoportok a pastu törzsek lakta határszakasz 55-60 százalékát tartják ellenőrzésük alatt. a törzsekkel folytatott együttműködés eredményeképp például kunar tartomány határtérségében sikerült felszámolni a zendülés tüzfészkét, lezárni az ellenforradalmárok határon átvezető hadicsúvnyét, s a hadseregnek, valamint a biztonsági erőknek jelenleg már nem a nyugalom megteremtése, hanem annak megőrzése a feladata.

a miniszter a pakisztánba menekült afganisztániakkal kapcsolatban elmondta, hogy azokat három fő csoportra lehet osztani. így az elsőbe az afganisztán számára elveszett emberek tartoznak: egykori földesurak, gazdag üzletemberek, a régi rendszer legfőbb kiszolgálói. a másodikba - a létszámban legnagyobb csoportba - azok tartoznak, akik az 1978-79-es időszak tulkipásai következtében hagyták el afganisztánt, vagy hallgattak az ellenforradalmi propagandára. a harmadik csoportba olyan nomád törzsek tartoznak, amelyek minden évben a tél közeledtével a pakisztáni határon

Ri 21.
E

keresztül enyhébb éghajlatu völgyekbe vonultak, s az ellenforradalmi szervezetek, valamint a pakisztáni hatóságok nyomására nem térnek vissza.

a miniszter kijelentette: pakisztán megakadályozza számos nomád törzs visszatérését afganisztánba. hozzátette, hogy jelenleg hetente mintegy ezer afganisztáni tér vissza hazájába. islamabad azt állítja, hogy területén mintegy 1,4 millió afganisztáni menekült tartózkodik. hivatalos afganisztáni források szerint ez a szám jóval meghaladja a ténylegeset, mivel sok menekült egyszerre több táborban, vagy segélyhelyen is nyilvántartásba vetette magát, hogy ezzel is jobb élelmezéshez jusson. ugyancsak ezzel a céllal menekülteként vetették magukat nyilvántartásba azok az afgán munkások is, akik az elmúlt két esztendőben elveszítették állásukat iránban és irakban - hangsúlyozta a miniszter.

ti kd bs

19.33 280181 2656

-. -

sk0077 4 230 mtik2012

iráni - el nem kötelezettek

teherán, 1981. január 28. /afp/ - irán részt vesz az el nem kötelezett országok új delhiben, február 9-én kezdődő külügyminiszteri értekezletén - jelentette be szerdán teheránban a külügyminisztérium szóvivője.

a tanácskozássra szóló meghívást egy magasrangú indiai diplomata adta át nemrégiben teheránban.

hj bj bs

19.34 280181 0369

Ri 21.
E

-. -

sk0078 4 300 mtik2013

rövid hírek

Libéria

monrovia, 1981. január 28. /ap/afp/ - közuti baleset következtében kedden este életét veszítette fallah varney alezredes, a kormányzó népi tanács főtitkára - közölte szerdán a monroviai rádió. varney alezredes egyike volt annak a 17 fiatal tisztnek, akik tavaly áprilisban katonai puccsal magukhoz ragadták a hatalmat.

domnat-cattin

párizs, 1981. január 28. /afp/ - az olasz hatóságok szerdán újabb keresetet nyújtottak be a franciaországban letartóztatott marco donnat-cattin, az „első vonal”, elnevezésű terrorszervezet tagja ellen. korábban már kérték a terrorista kiadatását. marco donnat-cattint, a kereszténydemokrata párt volt főtitkár-helyettesének fiát egyebek között gyilkosságokkal és fegyveres támadásokkal vádolják.

sas ha bs

19.57 280181 0798

-.-

sk0079 4 300 mtik2014

giscard - visszhang

washington, london, peking, 1981. január 28. /mti-afp/ - az egyesült államok egyértelmű helyesléssel, nagy-britannia viszont óvatosan fogadta giscard d'estaing francia elnök javaslatát, hogy tartsanak nemzetközi értekezletet afganisztánról. a francia elnök keddi esti televíziós nyilatkozatában azt indítványozta, hogy a konferencián a biztonsági tanács állandó tagjai, afganisztán szomszédai és az iszlám országok vegyenek részt. ám a sajátos francia elképzelés szerint a leginkább érdekelt fél, a kabuli kormány képviselőit nem hívják meg.

az amerikai külügyminisztérium szóvivője pozitívnak nevezte a francia tervet, hangsúlyozva, hogy az egyesült államok üdvözl minden olyan kezdeményezést, amely afganisztán „semlegességének”, helyreállítását szolgálja.

a brit külügyminisztérium csak annyit közölt, hogy london „behatóan”, tanulmányozza majd a francia javaslatot. az afp francia hírügynökség szerint az óvatos fogadtatás azzal függhet össze, hogy a brit kormány képviseli a leginkább szovjetellenes álláspontot nyugat-európában.

mintegy ennek igazolásául douglas hurd külügy- és nemzetközösségi államminiszter az alsóház külügyi bizottságában kijelentette: a brit kormány azt tartja fontosnak, hogy az afgán „ellenállás”, képes legyen „folytatni tevékenységét”, nem volt hajlandó meg erősíteni vagy cáfolni azt, hogy nagy-britannia fegyvereket szállít az afgán ellenforradalmároknak. kijelentette: „az egész világ számára nyilvánvaló, hogy ők kapnak fegyvereket, de szerintünk nem lenne hasznos, senkinek sem szolgálná az érdekeit az ilyen kérdésekre válaszolni. úgy vélem, az okok elég világosak.”

kína lényegében nem kommentálta a francia indítványt. a kínai kormány szóvivője kérdésekre válaszolva csak annyit mondott, hogy a kínai álláspont „világos”. az uj-kina hírügynökség a francia elnök nyilatkozatáról beszámoló anyag végén, lényegében megjegyzések nélkül ismertette a javaslatot. /folyt./

sas ha bs

20.03 280181 1984

-.-

sk0080 4 230 mtik2015

weinberger

washington, 1981. január 28. /upi/reuter/ - caspar weinberger amerikai hadügyminiszter szerdán az egyesült államok nagyszabású felfegyverezésére szólított fel az állítólagos szovjet fölény ürügyén. a pentagon vezetője nem zárta ki az amerikai fegyveres erők közvetett vagy közvetlen bevetésének lehetőségét „az ország érdekeinek védelmében”. a szenátusi hadügyi bizottsága az 1982-es pénzügyi évre 196,1 milliárdos rekordösszeget előirányzó katonai költségvetési tervezettel kapcsolatban hallgatta meg a hadügyminisztert.

weinberger kevesellte a volt carter kormány által beterjesztett összeget. messze nem kielégítőnek nevezte az amerikai fegyveres erők jelenlegi felkészültségi szintjét.

minden költségre készek vagyunk az „ujrafegyverkezés”,
 érdekében, amelynek két fő feladata a jelenlegi erők készültségének
 javítása és az amerikai és szovjet hadászati nukleáris erők közötti
 egyensúly helyreállítása,, - mondotta.

david jones tábornok, a vezérkari főnökök egyesített
 bizottságának elnöke „a hadsereg állapotáról,, szóló szokásos évi
 jelentésében ugyancsak a fegyverkezést sürgető, szovjetellenes
 hangot ütött meg. az elkövetkező „veszélyes és bizonytalan
 évtizedről,, beszélve azt állította, hogy kritikus szakadék tátong
 az amerikai és a szovjet katonai erők között, az utóbbi javára.
 sürgette a kongresszust, hogy hagyja jóvá a b-1 típusu hadászati
 bombázó gyártását.

jones végezetül megfenyegette a szovjetuniót, hogy
 szembekerülhet az egyesült államokkal, ha „keresztezi a
 létfontosságú amerikai érdekeket a perzsa-öbölben.,,

... to ha bs

20.08 280181 1607

..-

sk0081 4 300 mtik2016

giscard - visszhang /2. rész/

taif, 1981. január 28. /mti-afp/ - goukouni oueddei, a csádi
 ideiglenes kormány elnöke szerdán kijelentette, hogy franciaország
 „semmit sem kényszeríthet csádra,, és „az egyesülés libiával
 megvalósul, ha a csádi nép úgy dönt,,.

oueddei hangsúlyozta, hogy giscard d'estaing keddi
 nyilatkozatában a csádi-libiai egyesülési tervet bírálva
 „diktátumot akart rákényszeríteni csádra,,. hozzátette, hogy ilyen
 körülmények között „nem működhetünk együtt franciaországgal, amíg
 nem vizsgálja felül tévedését,,. a francia államfő - mint
 jelentettük - felszólította párizs afrikai szövetségeseit:
 gyakoroljanak nyomást libiára, hogy kivonja csapatait csádból. a
 kormányfő hangsúlyozta, hogy a libiai egységek a csádi kormány
 kérésére állomásoznak az országban és nem távoznak, csak annak
 felhívására.

... sas ha bs

20.11 280181 0862

..-

sk0082 4 230 mtik2017

jamaica - egyesült államok

washington, 1981. január 28. /mti-dpa/ - ronald reagan amerikai
 elnök szerdán washingtonban fogadta edward seaga jamaicai
 miniszterelnököt. seaga személyében első ízben találkozott külföldi
 kormányfővel az új amerikai elnök.

a dpa nyugatnémet hírügynökség szerint az új washingtoni kormány
 seaga fogadásával az egyesült államok karib-tengeri „biztonsági
 érdekeit,, akarja hangsúlyozni. seaga - aki tavaly októberben
 győzött a választásokon michael manley haladó népi nemzeti pártjával
 szemben - országa jobboldali köreinek képviselője, washingtoni
 látogatásától azt reméli, hogy az amerikaiak további gazdasági
 segítséget nyújtanak a szigetországnak. emlékeztet, hogy manley
 veresége után az amerikai törvényhozás 40 millió dollár segélyt
 szavazott meg jamaicának, a segély egynegyedét már folyósították.

... lp ha bs

20.17 280181 0871

..-

sk0083 4 260 mtik2018

petrov-est

szófia, 1981. január 28. /mti/ - az egyik legnagyobb élő bolgár
 költő, valeri petrov alkotásaiból rendeztek nagyszerű irodalmi
 estet szerdán a szófiai magyar intézetben. a több, mint háromszáz
 részvevő jelenlétében blaga dimitrova író nő méltatta valeri petrov
 költői, dramaturgi és műfordítói munkásságát. ismert bolgár
 színművészek radnóti-verseket adtak elő valeri petrov
 tolmácsolásában. a költő felolvasta radnótihoz írt, nagy tetszéssel
 fogadott versét. levetítették a szerző egyik novellájából készített
 filmet is.

... ék/mh kd

20.19 280181 0564

..-



sk0084 4 230 mtik2019

Lengyelország - sztrájk-akció felfüggesztése

varsó, 1981. január 28. /mti/ - a „szolidaritás”, lengyel szakszervezet országos egyeztető bizottsága szerdán gdanskban kétnapos tanácskozást kezdett. a bizottság áttekintette az ország gazdasági helyzetét és - mint az esti órákban bejelentették - úgy döntött, hogy minden helyi szervezet számára elrendeli a sztrájk-akciók felfüggesztését. ugyanakkor kilátásba helyezte, hogy ha a következő napokban nem kezdődnek meg a tárgyalások olyan vitatott kérdésekről, mint például a heti munkaidő rövidítése, akkor a szakszervezet tagjai február 3-án egy órás sztrájkot tartanak.

kn bs

20.53 280181 0646

-.-

sk0085 4 800 mtik2020

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke mtik0001-mtik0034-ig

budapest, 1981. január 28. /mti/

sk0001 várható
 sk0002 a megtért bűnös
 sk1003 salvadori hadsereg - visszavonulások
 sk0004 giscard d,estaing /1.rész/
 sk0005 giscard d,estaing /2.rész/
 sk0006 giscard d,estaing /3.rész/
 sk0007 giscard d,estaing /4.rész/
 sk0008 iráni követelések
 sk0009 tuszok - fehér ház
 sk0010 carlos nunez - nyilatkozat /1.rész/
 sk0011 carlos nunez - nyilatkozat /2.rész/
 sk0012 carlos nunez - nyilatkozat /3.rész/
 sk0013 műsziv
 sk0014 hajószerecsétlenség
 sk0015 nicaragua - felhívás /1.rész/
 sk0016 nicaragua - /2.rész/
 sk0017 sztálingrádi csata - emlékmű
 sk0018 usa - belpolitika
 sk0019 iszlám csucsértekezlet

sk0020 pekingi per - pravda
 sk0021 usa - diplomácia
 sk0022 usa - diplomácia
 sk0023 ingyencfalatok és bonyodalmak
 sk0024 vietnam - thaiföld
 sk0025 zimbabwe
 sk0026 irak-irán: harcok, belpolitika
 sk0027 az évszázad tele horvátországban
 sk0028 rövid hírek - havanna:kuba-nicaragua - vizumkényszer eltörlése
 washington: tengerészgyalogság és flotta
 vatikánváros: sixtus
 sk0029 kozmosz-1242
 sk0030 bázisépítés - japán
 sk0031 elhalasztották az ucd kongresszusát
 sk0032 lengyelország - tanácskozások /1.rész/
 sk0033 lengyelország - tanácskozások /2.rész/
 sk0034 rövid hírek - berlin: szoc. fővárosok fiataljainak találk.
 nyugat-berlin: lüder
 vercelli: ifju vezető
 madrid: puskin emlékmű madridban

/dj bs

21.33 280181 1680

-.-

sk0086 4 800 mtik2021

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0035-sk0070-ig

budapest, 1981. január 28. /mti/

sk0035 amerikai tankok marokkónak
 sk0036 sziria - szovjetszkaja rosszija
 sk0037 kina - katonai kiadásai
 sk0038 szovjet - környezetvédelmi törvény
 sk0039 iszlám csucs - tudósítói /1.rész/
 sk0040 iszlám csucs - tudósítói /2.rész/
 sk0041 a times-lapok jövője
 sk0042 magyar zenei sikere londonban
 sk0043 madridi találkozó-kampelman
 sk0044 latin-amerikai hírek
 sk0045 ucd-kongresszus 2.
 sk0046 antonio gutierrez diaz
 sk0047 az ir kp vezetője a terrorista hullámról

sk0048 a brit munkáspárt vb ülése
 sk0049 kisz-küldöttség elutazása
 sk0050 lengyel helyzetkép /1.rész/
 sk0051 lengyel helyzetkép /2.rész/
 sk0052 lengyel helyzetkép /3.rész/
 sk0053 izraeli parlament - halasztás
 sk0054 giscard - visszhang /1.rész/
 sk0055 giscard - visszhang /2.rész/
 sk0056 hírek franciaországból
 sk0057 pahr-elutazás, nyilatkozat
 sk0058 szovjetunió: köztársasági pártkongresszusok
 sk0059 franciaország - brazilia
 sk0060 bolgár-osztrák közlemény
 sk0061 indokinai külügyminiszterek nyilatkozata
 sk0062 olasz terrorizmus
 sk0063 volt tuzok - egészségi állapot
 sk0064 rövid hírek
 róma: operaház - torino
 róma: olaszországi elbocsátások
 helsinki: bartók
 bécs: taraszov
 szöul: cson tu hvan
 djakarta: tampomas-2
 sk0065 időjárás
 sk0066 jksz-szociáldemokrata pártok
 sk0067 követelések
 sk0068 iszlám csucs - 2. /1.rész/
 sk0069 dél-afrika - választások
 sk0070 nszk - gazdasági helyzet
 21.35 280181 1664

--

sk0087 4 800 mtik2022

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0071-sk0083-ig

budapest, 1981. január 28. /mti/

sk0071 indokinai külügyminiszterek nyilatkozata - 2. /1.rész/

sk0072 indokinai külügyminiszterek nyilatkozata - 2. /2.rész/

sk0073 egyesült államok - kőolajár

sk0074 közel-kelet

Külföldi hírek

sk0075 iszlám csucs - 2. /2.rész/
 sk0076 afganisztáni miniszter
 sk0077 irán - el nem kötelezettek
 sk0078 rövid hírek
 monrovia: libéria
 párizs: donat-cattin
 sk0079 giscard - visszhang
 sk0080 weinberger
 sk0081 giscard - visszhang /2.rész/
 sk0082 jamaica - egyesült államok
 sk0083 petrov-est
 sk0083 lengyelország - sztrájk felfüggesztés
 jp bs

tartalomjegyzék 1. rész
 tartalomjegyzék 2. rész
 tartalomjegyzék 3. rész

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztette: köves tibor
 pirityi sándor
 barabás miklós

- vége -

21.37 280181 1076

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/

Külföldi hírek

budapest, 1981. január 29.

kül.

c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. január 29. /mti/

washington: alexander haig sajtóértekezlete

washington: seaga jamaicai kormányfő tárgyalásai

madrid: folytatódik az európai biztonsági értekeztetés

lima: fegyveres konfliktus az ecuadori-perui határon

ho si minh-város: indokínai külügyminiszterek sajtóértekezlete

taifia: iszlám csucsértekeztetés utóregzése

havanna: salvadori összefoglaló

fg

06.53 290181 0433

Nlu

..